



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,883 — JUNE 22, 1917.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under "The Town Schools Ordinance, 1906," made by the Local Board of Kurunegala.]

1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடங்களைப்பற்றிய சட்டம்.

குருநாகல் சுகாதார சங்கத்தாரால் 1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளின் 1 ம் கீழ்ப்பிரிவுகளினு லளிக்கப்பட்ட தத் துவத்தைக்கொண்டு செய்யப்பட்ட உப விதிகளானவை அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டன என்பது இஃதால் விளம்பரப்படுத்தப்படுகின்றது.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர்,  
1917 ம் ஞாந் 15 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடங்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவின்படி குருநாகல் சுகாதார சங்கத்தவரால் ஆக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.

1. இவ்வுபவிதிகளில் "ஆண்பிள்ளை" "பெண்பிள்ளை" "பிள்ளை" என்னும் சொற்கள் இத்துடன் அணைக்கப்படும் A. என்று அடையாளமிடப்பட்ட இடாப்பிற் குறிக்கப்பட்ட எல்லைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை பெண்பிள்ளை அல்லது ஒரு பிள்ளையை முறையே கருதுகின்றது.

"பெற்றார்" என்னும் சொல் ஒரு பிள்ளையைத் தன் பொறுப்பில் வைத்திருப்பவரை அல்லது பாதுகாப்பவரைக் கருதுகின்றது.

"கோட்" என்னும் சொல் உதவி பெறும் பள்ளிக்கூடங்களுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்டு, மந்திராலோசனைச் சங்கத்தவர்களினாலுமதியோடு உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் சரியெனச் சம்மதமளிக்கப்பட்ட நூற்சட்டத்தைக் கருதும்.

"வரவு" என்னும் சொல் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதிந்த முழு வரவைக்கொண்டதாய்சட்டத்தாம் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

"சுவஸ்தான அதிகாரத்தார்" என்பது குருநாகல் சுகாதார சங்கத்தாரைக் கருதுகின்றது.

"பள்ளிக்கூடம்" என்பது B என்னும் அட்சரத்தினு லடையாள மிடப்பட்ட டாப்பில் குறிக்கப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்தைக் கருதுகின்றது.

"ஒரு பிள்ளையின் கல்வியியற்சிக் குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஏற்பாடுகள்" என்பது ஞாயமான சாக்குப் போக்குகள் என்னும் சொற்கள், 1906 ம் ஆண்டின் பட்டணப் பாடசாலைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவில் 1 (b) என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட உபபிரிவு விளக்கியிருக்கும் கருத்தைக் கருதுகின்றது.

"பள்ளிக்கூடச் சோதனைகாரன்" என்னும் சொல் உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியாநரிசியைக் கருதுகின்றது.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருதல்.—6 வயதுக்குக் குறையாத, 12 வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையினதும், 6 வயதுக்குக் குறையாத பன்னிரண்டு வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஒவ்வொருவரும், அல்லது மகமதியரதும் தமிழரதும் பெண்பிள்ளைகளாகில் 6 வயதுக்குக் குறையாத 10 வயதுக்கு மேற்படாத பெண்பிள்ளையினது பெற்றார் ஒவ்வொருவரும் அவ் ஆண்பிள்ளை அல்லது பெண்பிள்ளையின் படிப்புக்காக போதியதும் பொருத்தமுமான வேறு ஏற்பாடுகள் செய்திருக்காவிடில், அல்லது வராமலிருத்தற்கு ஞாயமான சாக்குப் போக்குக ளிருந்தாலன்றி, B என்னும் அட்சரத்தினு லடையாள மிடப்பட்ட டாப்பில் குறிக்கப்பட்ட ஏதாவது ஒரு பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பவேண்டியது.

3. காலநியமனம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் அல்லது பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்தில் வந்திருக்க வேண்டியநேரம் அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்வியியற்சிக்காகப் பள்ளிக்கூடம் திறந்திருக்கும் நேரமேயாம்.

4. சமயவிஷயம் எப்பொழுது விலக்கப்பட்டிருக்கின்றது.—இத்துணைப்பிரமாணங்களில் யாதேனும்:—

(a) 1906 ம் ஆண்டின் நகரப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவிலுள்ள (2) (d) என்னும் உபபிரிவில் ஏற்படுத்தியபடி சமயவிஷயப் பாடங்களில் இருந்து விலகியிருப்பதைத் தடுக்கமாட்டாது.

(b) ஓர் பிள்ளையின் பெற்றாருடைய சமய அனுசரிப்புக்கென்று புறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளினும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருவது அகத்தியமல்ல என்பதையும் தடுக்கமாட்டாது.

5. மேலும் 10 வயதுக்கும் 12 வயதுக்கு மிடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை குருநாகல் பொலிஸ் நீதிபதியவர்களுடைய திருத்திக்கு உபயோகமாக வேலைபார்த்து அவர் தற்கால நூற்சட்டத்தின்படி 4 ம் பிரிவில் வாசினையிலும் எழுத்திலும் கணக்கிலும் தேர்ச்சிபெற்றதாகப் பள்ளிக்கூடச் சோதனைக்காரனிடமிருந்து உறுதிப்பத்திரம் பெற்றிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகவேண்டிய கட்டுப்பாட்டில்லை.

6. இவ்வுபவிதிகளை அல்லது இதில் எதனையேனும் அதுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறி நடக்கும் ஒவ்வொரு பெற்றாரும் குற்றச்சாட்டுக் குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் ரூபா 20 துக்கு மேற்படாத தண்டனைக் குள்ளாவர். இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு நாளைக்கு 10 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவர்.

7. குறிப்புகள்.—பின்வருபவைகள் இத்துணைவிதிகளில் 1 ம் 4 ம் பிரிவுகளில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிற நகரப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பாகங்களாம்:—

8 ம் பிரிவின் (1) b என்னு மடையாள மிடப்பட்ட உட்பிரிவின் பிரகாரம், ஒரு பெற்றார் உதவிபெறுதற்காக வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்வதற்காய ஆலோசனையில் இருக்கும், அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் அல்லது வித்தியாகர்த்தரால் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரம்பண்ணக்கூடிய வேறே ஒழுங்குகளை தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்காய்ச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால் அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்கு அவசியமாகப் போகிறதென்று விலக்கற்கான வித்தியாகர்த்தரின் அதிகாரப் பத்திரம் காட்டினால், தன் பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருப்பதாய் மதிக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக ஞாயமான சாட்டுண்டென்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால் அப்பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காகப் பெற்றார் குற்றவாளியாக்கப்பட மாட்டார்கள். தாய்தகப்பன் தம்பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்க வலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகாமல் நின்றதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால், பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமல் இருக்க ஞாயமான சாட்டுள்ளதாய் மதிக்கப்படும்.

9 ம் பிரிவின் 2 ம் கீழ்ப்பிரிவாவது சமயவிஷயங் கற்பிக்கும் பள்ளிக்கூடம் எதுவென்றாலும், சுவஸ்தான அதிகாரத்தார் திருப்பிப்பட்டாலன்றி, சுயபாஷை கற்பிக்கும் பள்ளிக்கூடமென இதற்கு மேற்காட்டிய பிரிவில் (a) என்னும் அடையாளமிட்ட உபபிரிவிற் காட்டியபடி எந்த உபவிதியில் என்றாலும் சேர்க்கப்பட மாட்டாது.

(a) சமயவிஷய பாடங்கள் பள்ளிக்கூட நேர அட்டவணியில் நியமித்த நேரத்தில்தான் திரங் கற்பிக்கப்படும்.

(b) சமயவிஷய பாடங்கள் பெற்றாரின் சம்மதமின்றி புறச்சமயப் பிள்ளைகளுக்குப் படிப்பிக்க வேண்டியதில்லை.

(c) சமயவிஷய பாடம் படிக்காத மாணுக்களுக்கு அதற்குரிய நேரத்தில் வேறு பாடம் படிப்பிக்கப்படும்.

(d) சமயவிஷய பாடம் படிப்பிக்கும் அறையில் தங்கள் பிள்ளைகளை விடப்பாடதென்று பெற்றார் தடுத்தால் அப்பிள்ளைகளை அந்நேரத்தில் வேறு அறையில் விடவேண்டும் அல்லது அவர்கள் இஷ்டப்படி வேறிடத்தில் இருக்கவேண்டும்.

(e) இப்பிரிவின் 2 ம் உபபிரிவின் ஓர் பிரதி இங்கிலீஷ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் பிரசித்தமான ஓர் இடத்தில் ஸ்தாபித்திருத்தல் வேண்டும்.

குருநாகல்,  
1917 ம் (ஸ்ர) ஆனிமீ 15 ந் உ.

மேற்காட்டிய உபவிதிகளில் A என்னும் அடையாள மிடப்பட்டதென்று குறிக்கப்பட்ட இடாப்பு.

மேற்கெல்லை: புத்தளம் ரோட் சுற்றுவிதிச் சந்திக்கு வடமேற்கே இரண்டு சங்கிலித் தூரத்தில் இருந்து சுற்றுவிதிக்கு இணையாக இரண்டு சங்கிலித் தூரத்தில் வெலிகொட எலாமட்டுமுள்ள ஒரு கொப்புளெரியும் அங்கிருந்து நீர்கொளம்பு ரோட்டுக்குத் தெற்கே பனைய நீர்கொளம்பு ரோட்டுச் சந்திக்கு மேற்கே இரண்டு சங்கிலித் தூரத்தில் இருந்து போகும் ஒரு கொப்புளெரியும் அங்கிருந்து நீர்கொளம்பு ரோட்டுக்குத் தெற்கே போகும் ஒரு கொப்புளெரியும். தெற்கெல்லை: மேற்கெல்லையின் தென் அந்தத்தில் இருந்து நீர்கொளம்பு ரோட்டுக்கு இணையாக இரண்டு சங்கிலித் தூரத்தில் கொளம்பு ரோட்டுக்கு எடுக்கப்பட்ட கொப்புளெரியும் அங்கிருந்து கண்டி ரோட்டின் 1½ க் கட்டைக் கல்லுவரைக்கும் தெற்கே ஆறு சங்கிலித் தூரத்துக்கு எடுக்க வலாவரைக்கும் எடுக்கப்பட்ட கொப்புளெரியும். கிழக்கெல்லை: இந்த எலவுக்கு இணையாய் கண்டி ரோட்டைக் கடந்துசெல்ல எடுக்கப்பட்ட கொப்புளெரியும் இதிலிருந்து டம்புலரோட்டு 1½ க் கட்டைக் கல்லுவரைக்கும் எடுக்கப்பட்ட கொப்புளெரியும் அங்கிருந்து வடக்கே அரை மைல் தூரத்துக்கு எடுக்கப்பட்ட கொப்புளெரியும். வடக்கெல்லை: கிழக்கெல்லையின் வடக்கந்தத்தில் இருந்து மேற்கெல்லையின் வடக்கந்தம் வரைக்குமுள்ள ஒரு கொப்புளெரியும்.

B என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட இடாப்பு.

பள்ளிக்கூடம்.	பராபரிப்பு.	மானேசர்.
சேர்ச்சிசன் கலவன் பாடசாலை	.. சேர்ச்சிசன்	.. கனம் ஏ. என். வாமஸலி
வெசிலியன் கலவன் பாடசாலை	.. வெசிலியன் மிசன்	.. கனம் ஏ. லெடான்லி, பீர்தி
புத்த இங்கிலீஸ் ஆண்பாடசாலை	.. தியோசோபிக்கல் சங்கம்	.. மெஸ் ஏ. எம். அபயகுணரன்
புத்த சிங்களப் பெண்பாடசாலை	.. தாமாதனசங்கம்	.. மெஸ் ஏ. பீ. யற்றவற
ஹிந்துசேர்ச் ஆண்பாடசாலை	.. சேர்ச்சிசன்	.. கனம் ஜீ. ஈ. எச். ஆர்ண்ட்
ரோமகத்தோலிக்க ஆண்பாடசாலை	.. ரோமகத்தோலிக்க சபை	.. கனம் மசியறசுவாமி
ரோமகத்தோலிக்க அனாதபிள்ளைப்பாடசாலை	.. ஷே	.. கனம் டொமதில்ல மாதா
ரோமகத்தோலிக்க கன்னியாஸ்திரிமடப் பாடசாலை	.. ஷே	.. ஷே

LAND SALES.

காணி விற்பனைவுகள்.

No. 849, N. P.—1917 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 26 ந் திகதி, வவணியாவில் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பதற்கு செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் எலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்த்து விடப்படும் அல்லது வேறு மாகிரியாக விற்கப்படும். 57 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் வவணியா தெற்கு தமிழ் பகுதியிலிருக்கின்றன.

காணித் துண்டின்	பிளான் இலக்கம் 4,405.	குறிச்சி—மூன்று முறிப்பு.	உரித்தாளி—முடி.	தரிப்புவிலை
இல. காணியின் பெயர்.	கௌவிகாரனின் பெயர்.	விறம்.	வீசாலம்.	ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1 விளாத்தியடிக்காடு	.. சயம்பு சின்னையா	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 6 2 31	.. 15

காணித் துண்டின் இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. மூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,531. குறிச்சி—மருக்காரம்பளை. உரித்தாளி—முடி.				
1 அளவக்கையடிநிலம் ..	சி. சுப்பிரமணியம் ..	தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம் ..	0 3 31 ..	17†
4 ஷே ..	— ..	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 16 ..	—
பிளான் இலக்கம் 4,542. குறிச்சி—சாளம்பைக்குளம். உரித்தாளி—ச. பொன்னன்.				
1 நாவலடிக்கமம் ..	— ..	நெல்வயல் ..	0 0 13 ..	30*
உரித்தாளி—முடி.				
2 நாவலடிக்காடு ..	— ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	0 2 25 ..	15
பிளான் இலக்கம் 4,560. குறிச்சி—பெரிய விளாத்திக்குளம். உரித்தாளி—சி. உ. சின்னத்தம்பி உடையார்.				
1 பாலையடிக்கமம் ..	— ..	நெல்வயல் ..	11 1 27 ..	—†
பிளான் இலக்கம் 4,578. குறிச்சி—பட்டாணிச்சி புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 வேம்படிநிலம் ..	கு. சதுந்தான் ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 6 ..	17†
உரித்தாளி—சி. மீராசாய்பு.				
2 கண்டியடிக்கமம் ..	— ..	நெல்வயல் ..	0 0 15 ..	30*
உரித்தாளி—முடி.				
3 வேலமரத்தடிநிலம் ..	க. அகமதுதம்பி ..	தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம் ..	1 0 9 ..	16†
4 யார்க்காடு ..	— ..	வெளிநிலம் ..	1 0 6 ..	15
5 ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 22 ..	—
6 வேலமரத்தடிநிலம் ..	— ..	வெளிநிலம் ..	0 0 7 ..	15
7 ஷே ..	— ..	ஷே ..	0 0 9 ..	15
8 ரோட்டு ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 30 ..	—
உரித்தாளி—நெயினாமுகமது.				
9 கண்டியடிக்கமம் ..	— ..	நெல்வயல் ..	0 0 14 ..	30*
பிளான் இலக்கம் 4,601. குறிச்சி—மகாஇறம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 கூமாவடிக்காடு ..	இ. சுப்பிரமணியம் ..	கட்டடத்துக்கேற்ற நிலம் ..	0 3 32 ..	25†
2 கூளாவடிக்காடு ..	இ. உ. செல்வையா ..	ஷே ..	4 1 20 ..	25†
3 ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 1 30 ..	—
4 ஷே ..	— ..	காட்டுநிலம் ..	0 3 27 ..	15
5 மருத்தடிக்காடு ..	பி. இ. மாப்பாணர் ..	கட்டடத்துக்கேற்ற நிலம் ..	3 0 14 ..	19†
6 ஷே ..	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 3 15 ..	—
பிளான் இலக்கம் 4,703. குறிச்சி—பெரிய புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 இத்தியடிக்கமம் ..	க. கோபாலசிங்கம் ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	3 0 27 ..	16.50†
2 ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 29 ..	—
3 ஷே ..	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	1 0 7 ..	—
பிளான் இலக்கம் 4,704. குறிச்சி—கொந்தக்காரன்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 கரம்பைக்காடு ..	க. கதிரவேலு ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	6 2 9 ..	17†
பிளான் இலக்கம் 4,708. குறிச்சி—பெரியநொச்சிக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 பாலையடிவளவு ..	க. அந்தோணிபிள்ளை ..	தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம் ..	1 0 17 ..	15
2 ஷே ..	— ..	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 16 ..	—
3 ஷே ..	— ..	வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 10 ..	—
உரித்தாளி—ச. அருணாசலம்.				
4 ஷே ..	— ..	தோட்டம் ..	0 0 6 ..	30*
உரித்தாளி—முடி.				
5 ஷே ..	— ..	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 6 ..	—
பிளான் இலக்கம் 4,710. குறிச்சி—பெரியவிளாத்திக்குளம். உரித்தாளி—சி. உ. சின்னத்தம்பி.				
1 வெள்ளையன்குளம்வயல் ..	— ..	நெல்வயல் ..	0 1 8 ..	30*
உரித்தாளி—முடி.				
2 பாலையடிக்காடு ..	சி. உ. சின்னத்தம்பி ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	4 2 25 ..	16†
பிளான் இலக்கம் 4,721. குறிச்சி—நாவற்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 நாவலடிக்காடு ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கிறதில்லை)	0 0 13 ..	—
2 ஷே ..	வி. செல்வையா ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 30 ..	15
பிளான் இலக்கம் 4,733. குறிச்சி—வண்ணாச்சின்னக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 அரசடிக்காடு ..	கா. நாகமணி ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 2 21 ..	17†

\*இவைகள் அருகதனங்கள்.

† மரங்களின் விலையுடன்.

‡ இத்துண்டு 1904 ம் ஆண்டு துவக்கம் செய்கைபண்ணப்பட்டு வருகிறது. இதை உரிமைக்காரனுக்கே தீர்த்து விடப்படும்.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	தரிப்புவிசை ஏக்கரொன் றுக்கு.
பிளான் இலக்கம் 4,742. குறிச்சி—பாலைமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.					
1	நாவலடிவளவு	இ. கதிராமு	தோட்டம் ..	0 1 11	15
2	ரோட்டு	—	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 6	—
பிளான் இலக்கம் 4,746. குறிச்சி—சோபாலபுளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	பாலைடிவளவு	அ. கச்சுமரக்காயர்	தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம் ..	1 0 16	15
பிளான் இலக்கம் 4,749. குறிச்சி—மாங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	புளியடித்தறை	சே. மு. அப்துல்ஹகிமாண்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 1 10	15
2	ஷே	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 3 8	—
3	இத்தியடித்துண்டு	சு. அ. நூறுமுகமது	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	0 0 20	25
4	ஷே	—	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 7	—
5	ஷே	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 20	—
பிளான் இலக்கம் 4,752. குறிச்சி—புதுக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	ஆத்தியடியில் காடு	க. சீனி	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	4 1 22	15
2	ஷே	—	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 14	—
3	ஷே	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 21	—
பிளான் இலக்கம் 4,770. குறிச்சி—தாண்டிக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	பாலைடிக்காடு	வே. செல்லையா	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	1 2 28	15
2	நாவலடிக்காடு	வே. பொன்னையா	ஷே	3 1 11	17†
3	ஆத்தியடிவளவு	சரவணை கைம்பெண் வள்ளி யம்மை	வெளிநிலம் ..	0 1 0	15
4	யார்க்காடு	—	ஷே	0 2 4	15
பிளான் இலக்கம் 4,776. குறிச்சி—நாம்பன்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	இலுப்பையடிக்காடு	கா. நாகமுத்து	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	1 1 36	18†
பிளான் இலக்கம் 4,779. குறிச்சி—சின்னப்புதுக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	மருக்காளாயடியில்வளவு	க. நாகமுத்து	தோட்டத்துக்கேற்ற காடு ..	1 0 3	15
2	இத்தியடியில்வளவு	க. சம்பந்தர்	ஷே	2 0 0	15
3	யார்க்காடு	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 28	—
பிளான் இலக்கம் 4,790. குறிச்சி—கருங்காலிக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	இத்தியடிக்காடு	சி. வீரகத்தி	கட்டடத்துக்கேற்ற காடு ..	0 3 33	15
2	ஷே	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 38	—
3	ஷே	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கும்தில்லை)	0 0 26	—

† மரங்களின் விலையுடன்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறுவிபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவிச்சண்டரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தாளின் ஆபீசில்,  
கொழும்பு, 1917 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 8 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 850, N.P.—1917 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 24 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பகல் 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கலந்ணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம், எலத்திற்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 15 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து வடமராட்சி மேற்கும் மறு பகுதிகளிலுமிருக்கின்றது.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	தரிப்பு விசை ஏக்கர் ஒன் றுக்கு.
1	வீரப்பள்ளத்தோட்டம்	பீ. கந்தையா	பாவிப்பில்லாத தெரு	0 0 13.25	100
பிளான் இலக்கம் 4,836. குறிச்சி—செம்பியன்பற்று. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
2	கடல்கரைமணல்	பீ. ஆசீர்வாதம்	தரவைநிலம் ..	1 0 8	18
3	ஷே	ஏ. தேவசகாயம்	ஷே	1 0 0	18
4	ஷே	—	சந்தியா சலோமோனும் மறுபேருஞ் செய்கைபண்ணிய நிலம்	0 1 11	320
பிளான் இலக்கம் 4,820. குறிச்சி—நெடுந்தீவு கிழக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	நெடுந்தோப்பு	வி. சின்னத்தம்பி	தரவைநிலம் ..	0 1 19	25
2	ஷே	—	ஷே	0 0 38	25
3	ஷே	—	ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 12	—

காணிக் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர், கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம் ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் துக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 43. பிரிவு 1. குறிச்சி—குறிஞ்சாத்தீவு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1	குட்டித்தீவு ..	..	3 1 38	.. —
2	ஹை ..	..	2 1 34	.. 16
3	ஹை .. தம்பிராயகம் ..	.. ஹை	2 2 23	.. 16
4	ஹை ..	..	0 0 17	.. —
பிளான் இலக்கம் 42. பிரிவு 3. குறிச்சி—நாவற்கொக்கட்டியான். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1	பாலைடிக்காடு ..	.. நா. பொன்னப்பா .. சிறுகாடு ..	3 1 7	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,795. குறிச்சி—மாசார். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1	சந்திரகுத்திக்காடு ..	.. வே. அம்பலவாணர் .. காடு ..	2 3 1	.. 18
பிளான் இலக்கம் 4,633. குறிச்சி—வல்லிபுரக்குறிச்சி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1	வீரையடி ..	.. ச. கணபதிப்பிள்ளை .. மணல்தரை ..	1 0 0	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,681. குறிச்சி—கரம்பன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
6	ஊருண்டி ..	..	0 3 35	.. —

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கொவ்வணமேந்து ஏசன்மவர்களிடத்திலும் படத் தைப்பற்றி அளவுகந்தோர் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1917 ம் (நடு) ஆனிமீ 7 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 851, N. P.—1917 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 7 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பகல் பன்னிரண்டு மணிக்குத் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்துக் கவுண்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணிக் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணிவிற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குட்படுத்தி விற்கப்படும் அல்லது தீர்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 20 காணிக் துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுபற்றியும் யறுபகுதிகளிலும் மிருக்கின்றன.

காணிக் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் துக்கு ரூ.
3	—	.. தரவைநிலம் ..	2 2 19	.. 25
5	—	.. ஹை ..	0 3 5	.. 25
6	—	.. ஹை ..	1 3 28	.. 25
7	—	.. ஹை ..	0 2 21	.. 25
பிளான் இலக்கம் 4,819. குறிச்சி—இயக்கச்சி. காணியின் பெயர்—மருக்காரங்காடு. உருத்தாளி—அரசாட்சி.				
1	கே. ஆறுமுகம் ..	.. காடு ..	3 0 18	.. 20
2	—	.. ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்பட மாட் டாது) ..	0 0 22	.. —
3	—	.. காடு ..	2 3 8	.. 19
4	—	.. ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்படமாட் டாது) ..	0 0 5	.. —
குறிச்சி—ஊர்வணிகன்பற்று. காணியின் பெயர்—மணல்காடு. உருத்தாளி—அரசாட்சி.				
5	வீ. நாகமுத்து ..	.. காடு ..	1 3 37	.. 19
6	—	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்பட மாட் டாது) ..	0 0 13	.. —
7	—	.. ஹை ..	0 0 28	.. —
பிளான் இலக்கம் 4,831. குறிச்சி—இளாவி. காணியின் பெயர்—மணற்றிடல். உருத்தாளி—அரசாட்சி.				
1	ஆர். வேலுப்பிள்ளை ..	.. காடு ..	3 0 9	.. 18
2	—	.. ஆற்றங்கரைக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்பட மாட்டாது) ..	0 1 35	.. —
காணியின் பெயர்—கடற்கரைவான்.				
3	ஆர். வேலுப்பிள்ளை ..	.. காடு ..	3 0 0	.. 16
4	—	.. குளத்துக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்பட மாட் டாது) ..	1 3 15	.. —
காணியின் பெயர்—மணல்திடல்.				
6	—	.. ஆற்றங்கரைக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப்பட மாட்டாது) ..	0 3 28	.. —
7	—	.. வண்டிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம் (விற்கப் பட மாட்டாது) ..	0 1 18	.. —
பிளான் இலக்கம் 4,686. குறிச்சி—கரையூர். காணியின் பெயர்—இராசநாயன்மழவு. உருத்தாளி—அரசாட்சி.				
1	—	.. பீ. ஆபிரகாம் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம் ..	0 0 0 50	.. 3,200
2	தொம்மை கைம் மரியம்மா ..	.. பாவிப்பில்லாத ஒழுங்கை ..	0 0 1 37	.. 3,200
3	ஹை ..	.. ஹை ..	0 0 2 12	.. 3,200

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவுண்மேந்து ஏசன்மது துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1917 ம் (நடு) ஆனிமீ 14 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 852, N. P.—1917 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 10 ன் திகதி, முல்லைத்தீவில், தன் ஆபீசில், வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவற்ணமேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 38 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்த்ரிக் வவளியா வடக்குப்பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,537. குறிச்சி—கறுப்பட்டமுறிப்பு. உரித்தாளி—முடி.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கரொன் துக்கு ரூ.
1	யார்க்காடு	.. —	.. குடியிருக்கக்கூடிய காணி	.. 0 0 8	.. 30
2	ஹே	.. —	.. ஹே	.. 0 0 16	.. 30
3	ஹே	.. —	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்		
			.. விற்கப்படமாட்டாது	.. 0 0 36	.. —
6	நானியாதறை	.. அ. வீரவாகு	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	.. 1 2 17	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,538. குறிச்சி—கோயில்புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
2	வேம்படித்தோட்டம்	.. க. கந்தையா	.. தோட்டத்துக்கேற்ற நிலம்	.. 1 0 15	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,546. குறிச்சி—காதவியார் சமளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
2	புளியடிவளவு	.. ச. கணவதிப்பிள்ளை	.. குடியிருக்கக்கூடிய காணி	.. 0 3 32	.. 20†
பிளான் இலக்கம் 4,554. குறிச்சி—ஆயிலடி. உரித்தாளி—முடி.					
1	வாகுப்புலவுக்காடு	.. சி. வேலுப்பிள்ளை	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	.. 5 3 2	.. 16†
பிளான் இலக்கம் 4,555. குறிச்சி—ஊத்துக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	ஆத்தியடிவளவு	.. வி. சின்னக்குட்டி	.. புகையிலைக்கேற்ற காணி	.. 1 0 9	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,562. குறிச்சி—பட்டிமுடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
1	இலுப்பைக்கரியல்	.. இ. கணபதி	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	.. 4 3 7	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,563. குறிச்சி—வேலங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	பரசங்குளம்வயல்	.. வே. நாகன்	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	.. 2 2 3	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,567. குறிச்சி—பளம்பாசி. உரித்தாளி—முடி.					
3	நாவலடிவளவு	.. —	.. வெளிநிலம்	.. 0 0 18	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,583. குறிச்சி—பனையவாடி. உரித்தாளி—முடி.					
1	வாகையடிநிலம்	.. வே. இராமலிங்கம்	.. வெளிநிலம்	.. 2 1 12	.. 15
உரித்தாளி—வே. இராமலிங்கம்.					
3	மருதடிநிலம்	.. —	.. தோட்டம்	.. 0 0 17	.. 30*
உரித்தாளி—அ. வினாசித்தம்பி.					
4	ஹே	.. —	.. தோட்டம்	.. 0 0 10	.. 30*
பிளான் இலக்கம் 4,584. குறிச்சி—பனையவாடி. உரித்தாளி—முடி.					
1	பானையடிக்காடு	.. மு. துரையப்பா	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 9 0 16	.. 30†
பிளான் இலக்கம் 4,586. குறிச்சி—கல்லூருங்கான் புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	காஞ்சுரையடிவளவு	.. ச. ஏரம்பு	.. வெளிநிலம்	.. 0 3 0	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,588. குறிச்சி—மதியாமடு. உரித்தாளி—முடி.					
1	யார்க்காடுவளவு	.. அ. சின்னத்தம்பி	.. வெளிநிலம்	.. 1 0 8	.. 17.50†
பிளான் இலக்கம் 4,470. குறிச்சி—நெடுங்கெணி. உரித்தாளி—முடி.					
1	இயவாகையடித்தோட்டம்	.. சி. சதாசிவம்	.. புகையிலைக்கேற்ற காடு	.. 2 1 7	.. 15
2	ஹே	.. —	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்		
			.. விற்கப்படமாட்டாது	.. 0 1 26	.. —
3	கரும்பனிச்சையடிக்காடு	.. —	.. ஹே	.. 1 0 30	.. —
4	ஹே	.. ஆ. முருகப்பா	.. புகையிலைக்கேற்ற காடு	.. 1 2 24	.. 15
5	ஹே	.. —	.. ஆற்றுக்காக விடப்பட்ட நிலம்		
			.. கப்படமாட்டாது	.. 0 3 14	.. —
பிளான் இலக்கம் 4,745. குறிச்சி—ஒட்டுசுட்டான். உரித்தாளி—முடி.					
1	விடத்தல்பில	.. கா. வேலுப்பிள்ளை	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 3 0 5	.. 17.50†
பிளான் இலக்கம் 4,760. குறிச்சி—ஒட்டுசுட்டான். உரித்தாளி—முடி.					
1	கல்லடியில்புல	.. க. குட்டி	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 4 1 24	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,765. குறிச்சி—பெரியகுளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	இயவாகையடிவளவு	.. வே. சின்னையா	.. தோட்டத்துக்கேற்ற காடு	.. 0 3 37	.. 17.50†
பிளான் இலக்கம் 4,771. குறிச்சி—கச்சிலமடு. உரித்தாளி—முடி.					
1	நாவலடியில் காடு	.. சி. கனகன்	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 0 12	.. 22.50†
பிளான் இலக்கம் 4,773. குறிச்சி—மாமடு. உரித்தாளி—முடி.					
1	வேலடித்தரை	.. க. கதிரவேலு	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 0 17	.. 17†
பிளான் இலக்கம் 4,775. குறிச்சி—சின்னக்கோரைமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.					
1	குருமண்காடு	.. வ. முத்தையா	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 0 3	.. 15
2	ஹே	.. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 10	.. —
3	ஹே	.. —	.. குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்		
			.. விற்கப்படமாட்டாது	.. 0 2 5	.. —
4	ஹே	.. —	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்		
			.. விற்கப்படமாட்டாது	.. 0 0 12	.. —

\* இவைகள் அருகதனங்கள்.

† மாங்களின் விலையுடன்.

‡ இக்காணி நீர்ப்பாச்சக்கூடியதல்ல.



எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹ) - த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஹ) ஆடிமாதம் 23 ன் தேதியிலன்று காலை 12 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1917 ம் (ஹ) ஆனிமீ 18 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மகாணம்.

[Bambalapitiya, Colombo District.]

1876 ம் (ஹ) - த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வம்பலப்பிற்றிவாவில் ஓர் பொலிஸ்மாரைப் பளக்கப்படும் பள்ளிக்கூடம் கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,481. குறிச்சி—வம்பலப்பிற்றியா.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	470 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவு	37 தென்னையும், இன்னும் மா, பலா முதலிய சில மரங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடும், ஓர் மண ஓலை வேயப்பட்ட வீடும், ஓர் இரும்புத்தகடு போடப்பட்ட குளிக்குங் காம்பிறையும், ஓர் மண்சவருள்ளதும் தகடுபோடப்பட்டதுமான கக்கூசியும், ஓர் கிணறுமடங்கியது	ஜே. வீ. எம். பெரரா ..	1 1 33.67
2	பிரசித்தமில்லாதரே ட்டு	.. ஓர் தென்னையுள்ளது ..	டப்பினியு. ஜே. தூட்டி. நிக்கோ ..	0 0 13.40
3	472/24 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவின் ஓர் பகுதி	11 தென்னைகளும், மா, பலா முதலிய சில மரங் களும், ஓர் ஓட்டு வீடும், ஓர் ஓலைக் குடிசையு மடங்கியது	டப்பினியு. இசாவெலை தூட்டி. நிக்கோ ..	0 0 39.93
4	ஷே ..	பிரசித்தமற்ற நடக்கும் பாதை ..	ஷே ..	0 0 0.39
5	473/23 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவின் ஓர் பகுதி	21 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓலை வீடும், ஓர் தகடு போடப்பட்ட குடிசையும் ஓர் ஓலைக் குடிசையும், ஓர் கிணறும்	டப்பினியு. எமிலா தூட் டி. நிக்கோ ..	0 1 36.87
6	ஷே ..	பிரசித்தமற்ற நடக்கும் பாதை ..	ஷே ..	0 0 0.73
7	476/29 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவின் ஓர் பகுதி	22 தென்னைகளும், மற்றும் சில மரங்களு முன் ள்ளது	டப்பினியு. ஜே. தூட்டி. நிக்கோவும் இன்னும் 5 பேரும் ..	0 1 5.01
8	ஷே ..	பிரசித்தமற்ற நடக்கும் வளி ..	ஷே ..	0 0 0.65
9	475/28 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவு	2 தென்னையும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் மண் வீடும் உள்ளது	எச். எம். குணசேகர ..	0 0 26.25
10	474/27 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவு	28 தென்னையும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடும், வளைத்த மதிலும், ஓர் கிணறு மடங் கியது	..	0 1 27.48
11	—	.. பிரசித்தமற்ற நடக்கும் பாதை ..	இறந்துபோன டப்பினியு. எம். தூட்டி. நிக்கோ வின் தோட்டம் ..	0 0 8.65
12	483 ம் நொம்பர் இடப் பட்ட வளவு	.. 19 தென்னைகளும், கமுகுமரங்களு மடங்கியது ..	எச். எம். குணசேகர ..	0 1 24.17
13	484/37 ஷே ..	17 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், 2 ஓட்டு வீடுகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையும், ஓர் தகடு போடப்பட்ட கக்கூசும், மதிலின் ஓர் பகுதியும்	டி. எச். கோமிஸ், டி. பி. கோமிஸ், எச். வீ. பி. ரிஸ், யோசேப் தூட் டி. நிக்கோ, எச். அர் னெலிஸ் அப்பு ..	0 0 28.98
14	486/39 ஷே ..	26 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடும் குசினியும், ஓர் ஓலைக்குடிசையும், ஓர் மதிலின் பகுதியும்	டப்பினியு. ஜே. பெரரா வும் மற்றவர்களும் ..	0 1 3.21
15	487/40 ம் நொம்பர் வளவு	7 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓடு போடப்பட்ட மண்வீடும், ஓர் ஓலை வேயப்பட்ட குடிசையும்	டப்பினியு. பேதிரிக் பீரிஸ் ..	0 0 15.59
16	ஷே ..	வெறுநிலம் ..	பி. ஆர். சில்வாவும் மற்ற வர்களும் ..	0 0 14.20
17	489/45 ஷே ..	7 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடும், ஓர் ஓலைக்குடிசையும் அடங்கியது ..	என். டேவிட் சில்வா ..	0 0 33.71
18	487/40 ஷே ..	4 தென்னைமரங்க ளடங்கியது ..	டப்பினியு. சைமன் பீரிஸ் ..	0 0 11.37
19	485/38 ஷே ..	7 தென்னைகளும், மற்றும் மரங்களும், ஓர் ஓலை வேயப்பட்ட மண்வீடும், ஓர் கிணறும் அடங்கி யது	ஜே. எச். கோமிஸ்வும் மற்றவர்களும் ..	0 0 11.54
20	482/35 ஷே ..	.. ஓர் தென்னையும் 26 கமுகுமடங்கியது ..	டப்பினியு. சாள்ஸ் தூட் நிக்கோவும் மற்றவர் களும் ..	0 0 2.16



துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. தூ. ப.
21	477/30 ம் நொம்பர் வளவு	3 தென்னைகளும், மற்றும் மாங்களும் அடங்கியதும், வீட்டை வளைத்தும் மதிலினால் அடைக்கப்பட்டிருக்கும் நிலத்தின் ஓர் பகுதியும் ..	ஏ. வீ. புஞ்சிகாமி .. ஷை ..	0 0 22-99 0 0 0-48	
22	ஷை ..	பிரசித்தமற்ற ஓர் நடக்கும் வழி ..			
23	475/28 ம் நொம்பர் வளவின் ஓர் பகுதி	17 தென்னைகளும், மற்றும் மாங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடும், ஓர் ஓடு போடப்பட்ட கக்கூசும், ஓர் ஓலை வேயப்பட்ட குடிசையும் ..	க. சிசிலியா சினிறு .. ஷை ..	0 0 27-66 0 0 0-46	
24	ஷை ..	பிரசித்தமற்ற நடக்கும் பாறை ..			
25	476/29 ம் நொம்பரின் ஓர் பகுதி	17 தென்னைகளும் மற்றும் மாங்களும், ஓர் ஓட்டு வீடு மடங்கியது ..	டப்பியூ. சல்பினா டூட்டி .. டிதிக்கோ ..	0 1 2-49 0 0 6	
26	ஷை ..	பிரசித்தமற்ற நடக்கும் வழி ..	ஷை ..	0 0 6	
27	475/28 ஷை ..	5 தென்னைக ளடங்கியது ..	க. ரோசலின் பொன்சேகா ..	0 0 0-87	
28	469 ஷை ..	12 தென்னைகளும் மற்றும் மாங்களும் ..	பீ. மாட்டின் சில்வா ..	0 0 13-54	
29	ஷை ..	1 தென்னையும் ஷை ..	பீ. சைமன் சில்வா ..	0 0 10-90	
30	ஷை ..	5 ஷை ஷை ..	பீ. அல்வேட்டினா சில்வா ..	0 0 8-02	
31	ஷை ..	6 ஷை ஷை ஓர் ஓட்டு ..	பீ. ரோமியல் சில்வாவும் .. பீ. ஜேயஸ் சில்வாவும் ..	0 0 7-03	
32	467/14 ஷை ..	3 தென்னைகளும், மற்றும் மாங்களும், ஓர் தகடு போடப்பட்ட தண்ணீர் கக்கூசும் ..	பீ. கெவீரா சில்வாவும் .. போலனபினு சில்வா ..	0 0 5-82	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் நூடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் நூடு ஆடிமாதம் 16 ந் திகதியிலன்று காலை 12.15 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1917 ம் நூடு ஆனிமீ 15 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிரேசர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மாகாணம்.

[Pita Kotte, Colombo District.]

1876 ம் நூடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொட்டா என்ஸமிடத்தில் ஓர் மார்க்கட்டுக் கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,485. குறிச்சி—பீற்றகோட்டா.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. தூ. ப.
1	கோன்காவத்த ..	25 தென்னையும், 1 ஓடுமேய்ந்த கட்டுமானமும் 1 மடுவமும் உள்ள தோட்டம் ..	வீஜேசிங்ஹாஜாச்சிகே சேயிஸ் .. வீஜேசிங்ஹாயும் மற்றும் வர்களும் ..	0 0 27-531 0 0 1-375	
2	கொடகெலகாவத்த ..	வெண் நிலம் ..	படிருகெ தாவீத்பெரேரா ..	0 0 1-375	
3	கோன்காவத்த ..	56 இளட்டு தென்னையும், 64 தென்னம்பிள்ளையும், 1 ஓடுமேய்ந்த கட்டிடமும், 2 வரிச்சிமடுவமும் ..	எச். ரொபட்டெரேராவும் மற்றும் வர்களும் ..	0 2 14-218	
4	கெடகெலகாவத்த ..	13 தென்னை அடங்கிய தோட்டம் ..	டீ. எம். டொன் சர்னேவிசும் மற்றும் வர்களும் ..	0 0 19-062	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் நூடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் நூடு ஆடிமாதம் 23 ந் தேதியிலன்று காலை 12 மணிக்கு இக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1917 ம் நூடு ஆனிமீ 18 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிரேசர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மாகாணம்.

[Ihalagoda, Galle District.]

1876 ம் நூடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காலீ-உடுகாமத்து ரோட்டில் இருக்கிற 8 ம் கட்டை சமீபத்தில் கலுப்பத்தையொன்று வைக்கும்படி என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 10,658. குறிச்சி—இஹலகொட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. தூ. ப.
1	கன்பொத்தவத்த ..	தோட்டம் ..	தங்கதேரை ஆர். எச். சாதிரிஸ் டி சில்வா ..	2 0 1-12	
2	ஷை ..	வெளிசாக்கின காணி ..	ஷை ..	0 0 3-50	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஸ்ர) ஆடிமாதம் 18 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு அக்மீமனைக் கன்சபாவையில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத் தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலீக் கச்சேரி,  
1917 ம் (ஸ்ர) ஆனிமீ 14 ந் உ.

ஆர். பி. ஹெலிங்ஸ்,  
அரசாட்சி ஏசண்டே, தென்மாகாணம்.

[Dondra East, Matara District.]

1876 ம் (ஸ்ர) -த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தெவுந்தறை சுகத்துக்குரிய சங்கத்தின் கணக்கில் என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 10,299. குறிச்சி—தெவுந்தற கிழக்கு.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	வாடியேவத்த	.. தென்னை	.. எஸ். என். முகம்மதுமவ்லானு..	.. 0 0 22-23
2	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 17-96
3	ஷே	.. ஷே	.. எஸ். என். முகம்மதுமவ்லானுவும் மற்றவரும்	.. 0 0 12-50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஸ்ர) சூலைமாதம் 13 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு மாத்தறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத் தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி,  
1917 ம் (ஸ்ர) சூன்மீ 15 ந் உ.

ரீ. ரீட்,  
அரசாட்சி உப ஏசண்டு.

## PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kalutara Notice No. 6,398.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்நையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 22 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் ரீ. ஏ. கொட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்நையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிராதத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரீ. ஏ. கொட்சன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கருத்தறை டிஸ்திரிக் பஸ்துங் கோமனை மேற்கைச்சேர்ந்த வலலவீற்றிப் பத்திலிருக்கும் குறுகிப் பிற்றிய வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னனைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 77.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1A ..	கப்புககவெலகன்கன்கந்த	.. 3 0 21	5 ..	பன்வல	.. 0 0 36
1D ..	பன்வல	.. 0 0 38	15 ..	வெலிகொடெல்லகேன	.. 0 3 22
1I ..	மில்லகாலந்தகங்கபொடலுவிற்ற	.. 2 3 14	16 ..	ஷே	.. 2 3 22
1J ..	ஷே	.. 3 2 7	20 ..	குறுகிப்பிறறேரூட்டு	.. 0 2 13
1K ..	மில்லகாலந்ததெனிய	.. 0 3 15	21 ..	ஒறுதினிவெல அல்லது வெலிதாவ	.. 1 2 14
1L ..	புபுலமோதறவும் சூறியஎலகொடலங்க கந்த	.. 9 2 7	22 ..	வெலிபென்னகங்கவும் குறுகிப்பிறறஎல வின்பகுதி	.. 7 1 10
1M ..	புபுலமோதறதெனிய	.. 5 0 36			
1Q ..	மில்லகாவெலயாய	.. 38 3 20			
					77 2 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குறுகிப்பிறற எலவின் பகுதி (இத்தகொடக் கிராம எல்லை), வெலிப்பென்னகங்கையின் பகுதி (கனேனக் கிராம எல்லை); கீழ்க்கு வெலிப்பென்ன எலவின் பகுதி (கனேனையும் இத்தபனேயினும் கிராம எல்லை கள்); தெற்கும் மேற்கும்-குறுகிப்பிறற எலவின் பகுதி (இத்தகொடக் கிராம எல்லை).

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 971 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலமாகும் 132 ஏக்கர் 2 னூட் 8 பேட்சில் கொஞ்சுமேலும் மேற்குறித்த 77 ஏக்கர் 2 னூட் 35 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபட்டம் 77.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
A 1 ..	கப்புக்கேவெல ..	24 0 10	A 7 ..	பல்லிகொடவத்தை ..	0 3 4
A 1B ..	ஜம்புகாகெடெல்ல ..	6 0 0	A 7A ..	ஹை ..	0 0 27
A 1C ..	ஹை ..	0 3 18	A 8 ..	சப்புதந்திரியவத்தை ..	0 2 3
A 1E ..	மில்லகாலூவீற்ற ..	0 1 20	A 9 ..	சப்புதந்திரியகேளை ..	1 0 13
A 1F ..	மில்லகாலந்தெனிய ..	0 0 20	A 9A ..	தெல்காவத்தை ..	0 1 3
A 1G ..	மில்லகாவெல ..	28 2 13	A 9B ..	சப்புதந்திரியாவத்தை ..	0 0 20
A 1H ..	மில்லகாலந்த கங்கபொடலூவீற்ற ..	3 0 5	A 9C ..	ஹை ..	0 0 36
A 1N ..	ஒறுதின்வெலகங்கந்த ..	0 3 2	A 10 ..	மில்லகாவத்தையும் பல்வியகொவத் தையும் ..	13 2 5
A 1O ..	ஒறுதினவெல ..	1 3 6	A 11 ..	வத்துபொடலும்புறகேளை ..	0 1 0
A 1P ..	சூறியஎலகும்புற ..	9 1 32	A 12 ..	கப்புகொடவத்தை ..	2 2 33
A 1R ..	கொறககாவெல ..	3 0 26	A 13 ..	கப்புகொடவத்தைகேளை ..	0 3 17
A 1S ..	வெலிகொடெல்லகும்புற ..	6 0 28	A 14 ..	மில்லகாகேளை ..	1 3 36
A 1T ..	கப்புக்கேவெலகற்றிய ..	4 1 22	A 14A ..	மில்லகாவத்தை ..	2 2 10
A 1U ..	கப்புக்கேவெலந்தமுல்ல ..	1 3 39	A 14B ..	ஹை ..	0 3 23
A 2 ..	துவேவத்தை ..	0 2 8	A 17 ..	ஹை ..	0 2 1
A 3 ..	துவேகேன ..	0 3 36	A 18 ..	வட்டதொம்பகாவத்தை ..	0 1 18
A 3A ..	ஹை ..	0 0 20	19 ..	ஒறுதொட்டேலூவீற்ற ..	1 2 0
A 3B ..	கப்புக்கேவெல ..	0 0 16	19A ..	ஹை ..	0 0 26
A 4 ..	212,509 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	10 3 0			
A 6 ..	ஹை ..	0 3 12			132 2 8

[Kalutara S. O. 2—1917.]

[Kalutara Notice No. 6,399.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்நையாயினும் தங்களுக்குண்டு உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐ) (பூன்) ஆனிமீ 22 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர். ஈ. ஏ. கொட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அலருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்நையத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஈ. ஏ. கொட்சன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

மேல் மாகாணம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் வலாலவீற்றிபத்துவைச்சேர்ந்த பஸ்துன்கோற்றை மேற்கில் ஊருகொட என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னைக்கப்படும் பட்டப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபட்டம் 83.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
7 ..	விடகாகேனைகந்த ..	51 2 25	91E ..	ஆண்டியபெலிகொட ..	5 0 22
31 ..	நாகொடகெல ..	4 3 30	91F ..	கனுக்கெற்றியகும்புற ..	2 3 1
40D ..	எல்லகந்தமுக்கலான ..	59 1 13	91G ..	புல்லகெற்றுயேனகந்த ..	1 3 34
40E ..	ஹை (நீரோட்டத் துக்குச் சே மிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	1 0 25	112 ..	எல்லதொல ..	0 1 26
40F ..	ஹை (ஹை) ..	0 2 10	112½ ..	ஹை ..	0 0 4
40G ..	ஹை (அடிப்பாறைக்குச் சே மிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 21	113 ..	ஊருகொடஎல (பகுதி) ..	2 2 20
40H ..	ஹை (பாறைக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	0 1 13	114 ..	மல்லத்ததொல ..	1 0 0
40I ..	ஹை (பறைக்கும் நீரோட்டத் துக்கும் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	2 3 14	115 ..	கல்காயேனதொல ..	0 2 21
40J ..	ஹை (பாறைக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	0 0 21	116 ..	பனகல்தொல ..	0 2 36
40K ..	ஹை ..	0 2 17	117 ..	தொலவியத்ததொல ..	0 1 36
40L ..	ஹை ..	34 2 33	118 ..	தொலவியத்ததொல (கிழை) ..	0 0 32
40M ..	ஹை (நீரோட்டத் துக்குச் சே மிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 3 34	119 ..	கொறவெலஎல ..	0 1 28
56B ..	கிளிமெற்றிவெலஎல ..	0 0 18	120 ..	பனகல்தொல ..	0 0 14
56F ..	வட்டஅத்ததொட்டஎல ..	0 0 34	121 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 17
59 ..	ருதா துவவத்தை ..	0 2 12	121A ..	அழியவிடப்பட்ட பாறை ..	0 0 2
91 ..	ககம்பிலியகந்த ..	572 3 7	121B ..	அடிப்பாறை ..	0 0 19
91A ..	இல்லுத்தம்திய ..	3 2 12	121C ..	அழியவிடப்பட்ட பாறை ..	0 0 2
91B ..	அம்பகாவத்தகேளை ..	2 1 1	121D ..	அடிப்பாறை ..	0 0 21
91C ..	கனுக்கெற்றியகும்புற ..	1 1 8	122 ..	ஹை (வெலிப்பென்னவிவீருந் து தொதம்பிற்றியவுக்குப்போகும் அடிப்பாறை) ..	1 1 7
91D ..	ஆண்டியபெலிகொட ..	0 3 26	123 ..	அடிப்பாறை (மடவலவீருந்து ஊருகொடவுக்குப் போகும் அடிப்பாறை) ..	0 1 13
			124 ..	ஹை ..	0 0 28
					759 2 37

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 973 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்ருக்கு.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மடவலக் கிராம எல்லை, இத்தகொடபத்து எல்லை; கிழக்கு-இத்தகொடபத்து எல்லை, தொ  
தம்பிற்றியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தொதம்பிற்றியக் கிராம எல்லை, பன்னிலலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பன்னிலலக் கிராம  
எல்லை, வெலிப்பனைக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்க குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தவி  
னின்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாரும் 431 ஏக்கர் 1 னூட் 36 பேட்சும்  
மேற்குறித்த 759 ஏக்கர் 2 னூட் 37 பேட்சுக்கு ளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

## பிரதமபடம் 83.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.
A 1	நாகொடதெனிய, பீல்லவலதெனி யவுய் பின் னும், 196,967 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியும் பின் னும்..124 3 1	1 1 6	40N ..	எல்லகந்த	0 2 6
A 2	201,904 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	1 1 6	A 40O ..	146,895 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 0 5
A 3	கல்கடுவேவத்தை ..	0 3 23	A 56 ..	பசலபவுலவத்தைஓவீற்ற	9 2 35
A 4	ஹை 308,655 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 1 25	A 56A ..	எவலிகியவலஓவீற்ற	1 1 34
A 5	கல்கடுவேபிற்றகற்றிய ..	0 1 20	A 56C ..	உடலியத்த ..	0 0 16
A 6	வீதக்கெகைகந்த அம்மக 308,666 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 0 33	A 56D ..	கல்பெஓவீற்றமும்புற பிற்றகட்டிய	0 3 8
A 8	வற்றகல்வேவத்த அல்லது தியகல யேவத்த ..	0 1 19	A 56E ..	கல்பெஓவீற்ற அல்லது உடலியத்த ஓவீற்ற ..	1 2 1
A 9	வீதகாயேணைகந்த 308,665 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	4 0 36	A 56G ..	கல்பெஓவீற்றமும்புற பிற்றகற்றிய	0 0 35
A 10	வீதகாயேணைகந்த அம்மக 308,664 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 0 19	A 56H ..	கல்பெஓவீற்ற ..	2 2 27
A 11	152,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	1 1 26	A 56I ..	துவேவத்தஓவீற்ற ..	0 3 24
A 12	ஹை ..	0 1 19	A 56J ..	ஹை ..	0 1 12
A 13	வீதகாயேணைகந்த அம்மக 308,661 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 1 10	A 57 ..	224,535 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	3 3 5
A 14	151,135, 151,136, 20,183 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள் ..	2 1 15	A 58 ..	ததாவேலதுவேவத்த 308,654 ம் உ. ப ல் காணும் காணி ..	0 2 20
A 15	தலகாவத்தை அல்லது கல்காவத்தை	1 0 36	A 60 ..	ஹை ..	0 1 10
A 16	ஹை ..	0 0 20	A 61 ..	கல்பெஓவீற்ற ..	0 0 23
A 17	ஹை ..	0 3 37	A 62 ..	ஹை சும்புற ..	4 3 14
A 18	ஹை ..	0 1 25	A 62A ..	துவேவத்தேவத்த ..	0 1 23
A 19	தல்காஓவீற்ற ..	0 0 12	A 63 ..	224,535 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 1 12
A 20	மதுகாவத்தை 308,663 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 3 34	A 64 ..	154,023 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	12 1 37
A 21	கொறவலயாகும்புற ..	0 0 25	A 65A ..	கறகாவத்தை ..	0 3 8
A 22	237,675 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 3 17	A 65C ..	கல்வலகொடகந்த ..	1 0 39
A 23	ஹை ..	0 3 19	A 65E ..	மில்லகாவத்தை ..	0 0 13
A 24	வீதகாகேணைவத்தை ..	1 0 38	A 66 ..	முலிதுறவத்தபிற்றகற்றியஓவீற்ற	0 1 15
A 25	ஹை (பிற்றகற்றிய 308,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	0 1 6	A 67 ..	வத்தைபொடகற்றியகும்புஓவீற்ற	0 0 12
A 26	புகுகஹைகாஓவீற்ற ..	0 2 36	A 68 ..	154,623 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 1 9
A 27	மீகாவத்தபிற்றகற்றிய (308,669 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	0 0 32	A 69 ..	பன்சலகொடெல்லவத்தை (224,535 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி) ..	1 3 15
A 28	ஹை (ஹை) ..	0 1 9	A 69A ..	ஹை ..	0 0 27
A 29	கொறக்ககஸ்வத்த, மீகாவத்தை, பின் னும் ..	9 3 17	A 70 ..	கறகாவத்தை, பிற்றகற்றிய (313,603 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	0 0 29
A 30	இந்துறபன்ஓவீற்ற ..	0 2 7	A 71 ..	கொறகாவத்தை அல்லது கொற கேவத்தை ..	1 0 16
A 32	நாகொடஅம்மக (253,134 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	1 1 35	A 72 ..	கொறகாவத்தை 308,653 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 1 13
A 33	216,894 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 2 36	A 73 ..	கல்வலகொடகந்த அம்மக ..	0 1 8
A 34	197,817, 216,895 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள் ..	2 3 2	A 74 ..	153,677 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 0 11
A 35	197,816 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 2 5	A 75 ..	கல்கலகொடவத்தை 312,374 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 1 9
A 36	ஹை ..	0 1 39	A 76 ..	ஹை ..	0 2 20
A 37	துவேவத்தை ..	0 3 20	A 77 ..	கல்வலதுவபற்றிய 308,652 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 0 23
A 38	197,817, 216,895 ம் உ. ப. ல் காணு ம் காணியின் பகுதி ..	2 0 14	A 78 ..	கல்வலதுவகெல 317,836 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	1 2 28
A 39	197,817 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	3 1 38	A 79 ..	தவற்றகாவத்தை 308,657 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 0 24
A 40	எல்லகந்தமூக்கலான ..116 2 34	116 2 34	A 80 ..	ஹை ..	0 1 30
A 40A ..	216,894, 216,895 ம் உ. ப. ல் காணு ம் காணிகளின் பகுதி ..	0 0 6	A 81 ..	கீனற்றியகும்புறஓவீற்ற ..	0 3 6
A 40B ..	216,995 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 0 7	A 82 ..	வலகற்றியகந்த அம்மக ..	0 1 13
A 40C ..	197,818 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி யின் பகுதி ..	0 0 6	A 83 ..	ஹை 308,660 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 3 7
			A 84 ..	கீனற்றியவத்தை ..	3 0 37
			A 85 ..	கீனற்றியகும்புறஓவீற்ற ..	0 0 38
			A 86 ..	கீனற்றிய பிற்றகற்றிய 308,656 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	0 0 23
			A 87 ..	ஹை ..	0 2 20
			A 88 ..	ஹை ..	0 1 9

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	நாணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
A 89	கீனற்றியகும்புறஓவிறம்	1 1 29	A 42	பகலபீலவலஓவிறம்	0 0 36
A 90	நில்லபொலகந்ததொல அல்லது கீனறியத்த	0 0 21	A 43	எகொடவந்தையும் முறவியதும் 197,818 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி..	6 1 20
A 91 1/2	196,966 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 35	A 44	நாகாஓவிறம்	0 3 31
A 92	மல்வத்தகந்தபவுலகற்றிய	3 1 37	A 45	நாகாகொடெல்ல	0 0 20
A 93	கேவனஜ்ஜவந்தை 308,667 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 1 13	A 46	மெதகொடெல்லவந்தை (197,818 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 16
A 94	கெற்றகெறல்லகாவந்தையும் கேவனஜ்ஜவந்தையும்	3 2 32	A 47	பொல்கஸ்வந்தை	0 2 30
A 95	எகொடவந்தை	0 3 13	A 48	நாகாகும்புறயாய	4 3 38
A 96	ஷை	0 2 0	A 49	அம்பகாவந்தை..	1 1 5
A 97	154,623 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 3 26	A 50	ஷை	0 0 29
A 98	முவிதுறுவந்தைபிறகற்றிய	0 0 31	A 51	146,895 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	6 1 5
A 100	308,658 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 31	A 52	143,718 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 3 8
A 101	கல்பேஓவிறம்மவந்தைபிறகற்றிய	0 1 0	A 53	தொல்லியத்தவந்தை 313,508 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 24
A 102	308,676 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 0	A 54	தொலவியத்த உடுமுல்ல 308,668 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 30
A 103	கத்தம்புவேவந்த, பின்னும்	6 2 39	A 55	மதாக்கேவந்தையும் பின்னும்	12 2 10
A 104	கல்லவயாவந்தஓவிறம்மவந்தையும்	0 2 12	A 65	கலவலகொடகந்த	1 2 16
A 105	எகொடவந்தையும் மத்துகெற்றவந்தையும்	0 2 26	A 65B	ஷை	1 0 24
A 106	எகொடவந்தை..	1 3 8	A 65D	ஷை	1 1 15
A 107	மத்துகெற்றவந்தை	0 1 14	A 65F	ஷை	1 3 15
A 108	ஷை	0 1 36	A 68A	கீனற்றியகெல	1 2 34
A 109	ஷை	0 0 39	A 68B	ஷை	2 0 35
A 110	அம்பகாவந்தை..	1 1 14	A 99	கல்பேஓவிறம்மகொடகெல	2 2 5
A 111	இல்லுக்கஓவிறம்மவந்தையும் மில்லகாஓவிறம்மவந்தையும்	4 3 0	A 99A	ஷை	3 0 33
A 112	பறனவந்தை	0 2 27	A 99B	ஷை	1 3 0
			A 99C	ஷை	2 0 17
					431 1 36

[Kalutara S. O. 3—1917.]

[Kalutara Notice No. 6,400.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்நையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐஸ்) ஆனிமீ 22 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம். ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஏ. கொட்சன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்நையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஏ. கொட்சன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பஸ்தும் கோறனை மேற்ககச்சேர்ந்த வலாவிற்பந்தைச்சேர்ந்த யக்கிரூல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 91.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	பணியவலமுக்கலான	2,106 2 28	109	பணியவலதொல (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	1 3 8
83	நாக்கொலவகந்த	83 1 7	110	வந்தேயேனதொல (நீரோட்டம்)	0 1 27
83J	பட்டபிற்புகந்த	1 0 0	111	பாத்தயக்கிரூல எல (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	1 1 16
84	இப்பதெனிய	2 2 19	112	இகலகந்தேதொல (நீரோட்டம்)	0 3 23
88B	உடுமுல்லேமனான(ஆற்றுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 35	113	கித்துல்காயேனதொல (ஷை)	0 1 6
94A	யக்கிரூலமுக்கலானஅற்றமக (ரேட்டெக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 32	114	பென்தோட்டகங்க (ஆற்றின் பகுதி)	16 2 33
102	முலவந்தேதொல (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	0 2 22	115	மதுகாதென்னேதொல (நீரோட்டம்)	1 2 16
103	பாலபிற்பியதொல (நீரோட்டம்)	0 2 25	116	உடுமுல்லேயேனதொல (ஷை)	0 2 27
104	கத்தமகவுலயேனதொல (நீரோட்டம்)	1 0 3	117	துல்தொல (ஷை)	0 0 20
105	யக்கிரூலதொல (நீரோட்டம்)	0 2 28	118	இப்பதெனியதொல (ஷை)	0 0 38
106	பானவலதொலவும் முக்கலான தொலவும் (பகுதி)	7 0 37	119	பாறுதொல (ஷை)	0 0 8
107	பொடிதொல (நீரோட்டம்)	0 2 25	120	அம்பகாவந்ததொல (ஷை)	0 0 5
108	குண்டொல	1 3 12	121	கன்சபால ரேட்டு	1 2 13
			122	கத்தமகவுலயேனதொல	0 0 4
					2,233 0 37

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 975—976 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மத்திய கிராம எல்லை, குலவிற்ற கிராம எல்லை; கிழக்கு-கட்டொற கிராம எல்லை, முக்கலானதொல (பகுதி), தொட்டகா கிராம எல்லை, முல்வத்தொல (பகுதி); தெற்கு-பென்தோட்டகங்க (பகுதி); மேற்கு-பாத்தயக்கிரூல எல (பகுதி), உடுகம கிராம எல்லை, பனியனவலதொல.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கு குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 180 ஏக்கர் 33 பேட்சம் மேற்குறித்த 2,233 ஏக்கர் 37 பேட்சுக்கு ளடங்குவிடையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 91.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1A ..	குலான ..	3 2 4	B 37 ..	கொட்டபொலவத்தபிற்றகட்டிய (83,406 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 15
101 ..	பிளவுத்தேவத்தமும்புற ..	0 3 15	B 38 ..	தொட்டபொலவத்தபிற்றகட்டிய தெனிய (83,406 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 1 21
101A ..	ஹே ..	0 3 13	B 38A ..	தொட்டபொலவத்தபிற்றகட்டிய தெனிய ..	0 0 29
A 2 ..	மோதற்கன்கொடலுவிற் 316,634 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 2 36	B 39 ..	அம்பகாவெல ..	37 2 8
A 3 ..	வத்தஅத்தரபில்லாவ ..	0 0 6	B 39A ..	ஹே (ஈரட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 12
A 4 ..	இகலகந்தவத்தஅத்தமும்புற ..	1 0 29	B 39B ..	ஹே ..	0 2 28
A 5 ..	இகலகந்தேவத்த ..	0 2 22	B 39C ..	நாக்கொலஎலியவில ..	0 0 29
A 6 ..	கயுகள்வத்த 323,506 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 0 14	B 39D ..	அம்பகாவெல (ஈரட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
A 7 ..	எப்பிற்றுவத்தரூவிற்ற ..	0 1 28	B 39½ ..	துணுகாஉடுமுல்ல (312,564 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 17
A 8 ..	ஹே 308,466 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 30	B 40 ..	கல்பொக்கேவத்த (318,940 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 19
A 9 ..	எப்பிற்றுகேவத்தவும் பிறவும் ..	4 1 12	B 40A ..	பொலகாகந்த (260,552 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) (பகுதி)	0 0 16
A 10 ..	தல்காவத்தபிற்றகட்டிய 308,467 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 20	B 41 ..	கல்பொத்தேவத்த (83,404 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	5 0 34
A 11 ..	கன்கந்தேவத்தலுவிற்ற 306,094 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 18	B 42 ..	கல்பொத்தேவத்த (ஹே )	0 0 25
B 12 ..	உடுமுல்லேவத்தபிற்றகட்டிய 312,691 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 2 5	B 42A ..	ஹே (ஈரட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 4
B 13 ..	உடுமுல்லேவத்த ..	1 0 21	B 43 ..	அம்பகாவெலஅம்மக (308,469 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 36
B 14 ..	ஹே ..	0 1 38	B 44 ..	அம்பகாவத்த ..	0 0 24
B 15 ..	வத்தஅத்தமஉடுமுல்லேகும்புற ..	0 3 33	B 45 ..	அத்தரலுவிற்றவத்த ..	0 1 18
B 16 ..	கொஸ்காபிற்றிய (308,456 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 6	B 46 ..	அத்தரலுவிற்ற (83,409 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 0 31
B 17 ..	பில்லாவவத்த ..	0 0 35	B 47 ..	அத்தரலுவிற்றபிற்றகட்டிய (83,409 ம், 87,513 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	1 1 27
B 18 ..	பொடிதொலகாவலுவிற்ற(308,468 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 8	B 48 ..	பத்திரிககேவத்தஅத்தமகட்டிய (83,409 ம், 83,410 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	2 0 22
B 19 ..	கொய்பொலஅத்தமபில்லாவ ..	0 0 18	B 49 ..	அம்பகாவத்த ..	0 1 18
B 20 ..	இத்துலகாயேனலுவிற்ற 306,093 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 27	B 50 ..	கலபொடவத்த, பெரவாதொலவத்தவும் பிறவும்(87,513 ம், 83,409 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்)	8 1 2
B 21 ..	பிற்றவத்தகுலுகாவத்தவும் பிறவும் ..	4 0 26	B 51 ..	அம்பகாவத்த ..	0 1 13
B 22 ..	வத்தேஅத்தமலுவிற்ற ..	1 1 7	B 52 ..	இந்தகெறலகெட்டியவத்த ..	0 1 6
B 23 ..	எலஅத்தமவத்த ..	0 0 34	B 53 ..	இந்தகெறலகெட்டியலுவிற்ற(308470 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 30
B 24 ..	பட்டாம்பகாலுவிற்ற ..	0 1 13	B 54 ..	பாலுகெகிரவத்தலுவிற்ற(312562 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 0
B 25 ..	வத்தஅத்தமும்புறலுவிற்ற ..	0 0 17	B 55 ..	பாலுகெகிரவத்த ..	0 1 20
B 26 ..	வத்தஅத்தமும்புற ..	1 3 8	B 56 ..	பாலுகெகிரவத்தபிற்றகட்டிய (316,633 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 27
B 27 ..	பாலுவத்த (306,092 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 22	B 57 ..	உடுமுல்லேயேனகும்புற ..	3 1 26
B 28 ..	அத்தரலுவிற்றவத்த (312,410 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 15	B 57A ..	ஹே ..	0 1 22
B 29 ..	அத்தரலுவிற்றவத்தபிற்றகட்டிய (83,565 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 33	B 57B ..	இத்துலகாகும்புற 323,537 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 36
B 30 ..	அத்தரலுவிற்றவத்தபிற்றகட்டிய 312,411 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 0	B 57C ..	உடுமுல்லேயேனகும்புற (83,411 ம், 83,412 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	2 3 10
B 31 ..	வத்தஅத்தமும்புற அல்லது தொட்டபொலகாவலுவிற்ற 312,412 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 0 1	B 57D ..	அம்பகாலுவிற்றஇகலகால்ல ..	0 1 31
B 32 ..	அம்பகாவெலஅத்தரகட்டிய (83,565 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 1 34	B 58 ..	உடுமுல்லேயேனலுவிற்ற ..	0 3 10
B 33 ..	அம்பகாவத்தஅத்தரகட்டிய(238031 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	3 3 3	B 59 ..	உடுமுல்லேயேனபிற்றியகட்டிய (306,091 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 7
B 34 ..	அம்பகாவெலவத்த (83,402 ம், 83,406 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி)	0 2 25			
B 34A ..	அம்பகாவெலவத்த ..	0 0 7			
B 35 ..	தொட்டபொலவத்த (83,406 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 32			
B 36 ..	ஹே (ஹே )	0 3 18			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.
B 60 ..	உடுமுல்லேயேனவத்த	0 2 28	B 1B ..	கிந்தகறள்கெட்டியேதெனிய (223,507 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 10
B 61 ..	உடுமுல்லேவத்த பிற்றகட்டிய (323,551 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 9	B 1C ..	அத்தரலுவிற்ற	0 0 15
B 61A ..	உடுமுல்லேவத்தபிற்றகட்டிய (83,412 ம் உ. ப. ல் காணும் கா ணியின் பகுதி)	0 0 10	B 1D ..	தொத்துபலேவத்த (83,406 ம், 83,402 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி களின் பகுதி)	0 0 13
B 62 ..	பத்திரிக்கேவத்தநெக்கனஇரகட்டிய (308,471 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 29	B 1E ..	அம்பகாவெலஅத்தரகட்டிய (83,565 ம் உ. ப. ல் காணும் கா ணியின் பகுதி)	0 0 6
B 63 ..	பத்திரிக்கேவத்த(83,410 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 2 4	B 1K ..	பனியவலமுக்கலான (83,412 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 8
B 64 ..	பத்திரிக்கேவத்தநெக்கனஇரகட்டிய (83,411 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	5 1 33	C 85 ..	நாககொலளலிகந்தேஅம்மக(304943 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 2 23
B 66 ..	பத்திரிக்கேவத்த (83,410 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 8	C 85A ..	ஷே	0 0 12
B 67 ..	பத்திரிக்கேவத்தஅத்தரகட்டிய	0 2 15	C 86 ..	ஷே	0 2 35
B 68 ..	துவேகாஉடுமுல்ல	0 1 2	C 86A ..	ஷே (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 10
B 69 ..	துவேவத்த (316,637 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 37	C 87 ..	உடுமுல்லேஅம்மக (312,563 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 7
B 70 ..	பத்திரிக்கேவத்தநெக்கனஇரகட்டி யவும் பிறவும்	1 1 33	C 88 ..	உடுமுல்லேமனான (304,944 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 0 15
B 71 ..	துணுகாஉடுமுல்லபிற்றகட்டிய (82,982 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 33	C 88A ..	ஷே	0 1 34
B 71½ ..	நாககொலளலிகந்தே அம்மகலுவிற்ற	0 0 20	C 83F ..	நாககொலளலிகந்த	2 0 34
B 72 ..	காஅட்டகாவத்த 316,638 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 0 20	C 83G ..	நாககொலளலிகந்தகால	1 0 36
B 73 ..	கவுலுவகொடவத்த (83,405 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	2 1 5	C 83I ..	ஷே	0 2 25
B 74 ..	போல்கனகந்தே பிற்றகட்டிய (83,404 ம், 260,552 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி)	0 3 26	C 89 ..	பட்டபிற்றியஉடுமுல்லவும் பிறவும்	26 0 29
B 75 ..	நாககொலளலியவத்த	0 1 33	C 90 ..	பட்டபிற்றியகல்பொத்த(316673 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 25
B 76 ..	ஷே (83,405 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 36	C 91 ..	பட்டபிற்றியகனகந்த	1 0 1
B 77 ..	நாககொலளலியவத்த	0 2 7	C 92 ..	ஷே	1 2 31
B 78 ..	ஷே (313,413 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 31	C 93 ..	தெகிகாதேவேவத்தபிற்றகட்டிய (308,453 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 29
B 79 ..	நாககொலளலியவத்த (83,403 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 2 1	C 94 ..	யக்கிரொலமுக்கலானஅம்மக	1 2 22
B 80 ..	நாககொலளலியேலுவிற்ற	0 3 27	C 95 ..	தெகிகாதுவேவத்த (308,453 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 1 19
B 81 ..	நாககொலளலிவெலகனகந்த (83,403 ம் உ. ப. ல் காணும் கா ணியின் பகுதி)	0 1 33	C 96 ..	உடுமுல்லேபிற்றகட்டிய	0 1 32
B 81A ..	ஷே	0 1 15	C 97 ..	உடுமுல்லேதெனிய	0 1 29
B 82 ..	நாககொலளலியஇகலகட்டிய	0 1 15	C 98 ..	பட்டபிற்றியவெலதுவ	0 2 18
B 83A ..	நாககொலளலிகந்த	1 1 11	C 99 ..	பட்டபிற்றியேலுவிற்ற (308,472 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 2 24
B 83B ..	ஷே	1 0 35	C 100 ..	—	2 3 7
B 83C ..	ஷே (83,403 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 6	C 1F ..	பனியவலமுக்கலான	0 3 30
B 83D ..	நாககொலளலிகந்த	1 0 4	C 1G ..	ஷே	0 2 22
B 83E ..	நாககொலளலிகந்தஅம்மக	0 0 24	C 1H ..	ஷே	0 1 20
			C 1I ..	ஷே (ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 4
			C 1J ..	பனியவலமுக்கலான ( ஷே )	0 0 14
					0 0 10
					0 1 0

II.—பிரதமபடம் 91.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
1I ..	பனியவலமுக்கலான (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 4
1J ..	ஷே	0 0 14
85A ..	நாககொலளலிகந்தேமுக்கலான	0 0 12
86A ..	நாககொலளலிகந்தேஅம்மக (ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 10

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய பனியவலமுக்கலான; கிழக்கு-முடிக்குரிய பனியவலமுக்கலான, பாலபிற்  
றியதொல; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட நாககொலளலிகந்தேஅம்மக, 304,943 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-  
ஓர் ரேட்டு, முடிக்குரிய நாககொலளலிகந்த, முடிக்குரிய பனியவலமுக்கலான.

III.—பிரதமபடம் 91.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
39D ..	அம்பகாவெல (ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
42A ..	கல்பொத்தேவத்த ( ஷே )	0 0 4

எல்லுகளாவன: வடக்கு-உடுமலிவிருந்து போகும் ரேட்டு; கிழக்கு-அத்துகோரலகே எலியஸ்வும் மறுபேரு  
முரித்தாடும் கல்பொத்தேவத்த; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கல்பொத்தேவத்த 237,558 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி;  
மேற்கு-முடிக்குரிய (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) அம்பகாவெல.

[Kalutara Notice No. 6,401.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்நையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐ) ஆளின் 22 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஈ. ஏ. கொட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்நையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஏ. கொட்சன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கலுத்துறை டிஸ்திரிக்ட் பஸ்தும்கோறனை மேற்கில் வலாவிற்பிபத்தைச்சேர்ந்த லுல்வத்துவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துணை டுகள்:—

## I.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
3 ..	கத்தவுலதெனிய ..	.. 1 0 34	8 ..	அந்தகொடஉடுமுல்ல	.. 0 0 36
4 ..	வெலிபிறறனியதெனிய	.. 2 2 37			
6 ..	மலஅம்பேகலே ..	.. 23 1 15			
7 ..	ஷே ..	.. 4 3 15			32 1 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-84,152 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, முடிக்குரிய மல்அம்பேகலே, முடிக்குரிய பஸ்கவுலதெனிய, கல்வல கிராம எல்லை; கிழக்கு-பெற்றிகிரிதோரூலலாகே உவில்லியம் உரித்தாடும் கத்தவுலதெனிய கும்புற, (கிராமத்தாருக்குரிய) கத்தவுலதெனியகும்புற, எல; தெற்கு-251,670 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, (கிராமத்தாருக் குரிய) மலஅம்பேகலே, 82,032 ம் 82,028 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், 82,028 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, 82,028 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய மல்அம்பேகலே, 82,029 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-இத்தப்பன கிராம எல்லை.

## II.—பிரதமபடம் 80.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
15 ..	மலஅம்பேகலே அல்லது கல்லெளவத்த (இடுகாடு)	.. 2 3 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-(கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலலூவிற்தியாய, 82,033 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, 251,670 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி; கிழக்கு-251,670 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, கன்னங்கர கோரூல லாகே தொன் கறலிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்லெளவத்த; தெற்கு-கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் கறலிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்லெளவத்த; மேற்கு-கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் டோரிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்லெளவத்ததெனிய அல்லது குடாகல்லவத்ததெனிய, (கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலலூவிற்தியாய.

## III.—பிரதமபடம் 80.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
17 ..	மயிலகாவத்த	.. 1 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்னங்கர கோரூலலாக்கே தொன் கறலிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல் லெளவத்த, கன்னங்கர கோரூலலாக்கே தொன் தாவித் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மலஅம்பேகலே; கிழக்கு-கே. தொன் தேர்மிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மயிலகாவத்த, கன்னங்கர கோரூலலாக்கே தொன் தாவித் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலுவாவத்த; தெற்கு-கன்னங்கர கோரூலலாக்கே தொன் தாவித் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலுவாவத்த, தொன் கறலிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தெல்கஸ்கொடவத்த; மேற்கு-கன்னங்கர கோரூலலாக்கே தொன் கறலிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தெல்கஸ்கொடவத்த.

## IV.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
23 ..	மெதகெற்றியதெனிய	.. 0 2 15	41 ..	எலபொடகெற்றியகும்புற	.. 9 1 9
40D ..	கிறிலிகாஓவிறறதெனிய	.. 2 0 1	41C ..	நெதன்கந்தேவியத்தஓவிறற	.. 9 0 24
40H ..	கிறிலிகாஓவிறற ..	.. 20 0 38	41F ..	கிறிலிகாஓவிறறதெனிய	.. 2 3 26
40O ..	கிறிலிகாஓவிறறதெனிய	.. 0 3 1			
40S ..	அம்பகன் தடுவேகும்புறதெனிய	.. 1 2 11			46 2 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-(கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலலூவிற்தியாய, முடிக்குரிய லுல்வதுவள, கிராமத்தா ருக்குரிய கொய்வெலலூவிற்தியாய, முடிக்குரிய பிறறவத்ததெனிய, கெற்றிஆராச்சிக்கே அமாரிஸ் அப்புகாமியும் மறுபே ரும் உரித்தாடும் பிறறவத்த, முடிக்குரிய பிறறவத்ததெனிய, (கிராமத்தாருக்குரிய) அம்பகாவத்த அல்லது கம்புறல்லகே வத்த; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய அம்பகாவத்த அல்லது கம்புறல்லகேவத்த, தொன் டியோனிஸ் அப்புகாமி உரித்தா டும் கம்புறல்லகேவத்த, கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் தியதோரிஸ் அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகன் தடுவேஓவிறற; தெற்கு-182,154 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, கிராமத்தாருக்குரிய கிறிலிகாஓவிறறதெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் கடொல, முடியால் உரித்தாடப்படும் லுல்பதுவள, முடியால் உரித்தாடப்படும் கடொல; மேற்கு-இத்தப்பன கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடப்படும் இத்தப்பனவிலிருந்து கலவாலவுக்குப் போகும் ரோட்டி. (கிராமத்தாருக்குரிய) மெதகெற்றியதெனிய.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 977-982 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.



கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்த வினியப்பகுதியினின்ற விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 13 ஏக்கர் 2 ஸ்ட்ரீட் 10 பேட்சம் மேற்குறித்த 46 ஏக்கர் 2 ஸ்ட்ரீட் 5 பேட்சுகளில் நின்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது:—

பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
A 28 ..	175,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	11 3 17	A 40P ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய ..	0 0 21
A 40A ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய ..	0 0 4	A 40Q ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய (112,353 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 12
A 40B ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய (175,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 1 7	A 40R ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய ..	0 0 15
A 40C ..	ஷே ..	0 0 22	A 41D ..	எலபொடகெற்றியதெனிய ..	0 0 16
A 40E ..	175,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 0 6	A 41E ..	எலபொடகெற்றியதெனிய 175,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 7
A 40F ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய ..	0 1 15	A 41G ..	இறிலிகாஓவிற்தெனிய ..	0 0 5
A 40G ..	175,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 1 3			
A 40N ..	ஷே ..	0 0 20			13 2 10

V.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
29 ..	கடோல ..	20 3 24
45 ..	பெந்தோட்ட கங்கவின் பகுதி (ஆறு) ..	15 0 32
		36 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எ. எச். யே. டி. சில்வாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, முடிக்குரிய லுப்பதுவ எல, எ. எச். யே. டி. சில்வாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, கிராமத்தாருக்குரிய (கடோல), 182,154 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் கரேவில் அபுகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலமுல்லவிற்தெனிய; கிழக்கு-கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் கமலிஸ் அபுகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலமுல்லவிற்தெனிய, கம்மன கிராம எல்லை; தெற்கு-தென் மாகாண எல்லை (பெந்தோட்ட கங்கவின் பகுதி); மேற்கு-இத்தப்பன கிராம எல்லை.

VI.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
39 ..	கொவலவத்த ..	1 2 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சலம்புகே யுவானிஸ் அபுக உரித்தாடும் லுப்பதுவெவத்த, கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் லூயிஸ் ஜயத்திலக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கத்தவுலதெனியகும்புற; கிழக்கு-கலமுல்லவெவ கிராம எல்லை; மேற்கு-கே. கே. தொன் தியதோரிஸ் ஜயத்திலக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பகாஸ்துவெவகும்புற.

VII.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
42 ..	லுப்பதுவெவவும் பெந்தோட்ட கங்கவும் (நீரோட்டம்) ..	1 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-(கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலவிற்தெனிய, 82,033 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-82,033 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, (கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலவிற்தெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் கல வாவுக்கு போகும் ரேட்டு, (கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலவிற்தெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும். நெந்துன்கந்தேவியத்தலவிற்தெனிய, அலக்சாந்தர் பிரான்சிஸ் கன்னங்கர உரித்தாடும் அம்பகாஸ்துவெவகும்புறதெனிய, மேற்படியார் உரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, எ. எச். யே. டி. சில்வா உரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் கடோல; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் பெந்தோட்ட கங்கவின் பகுதி; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் கடோல, எ. எச். யே. டி. சில்வாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, அலக்சாந்தர் பிரான்சிஸ் கன்னங்கர உரித்தாடும் கிரிலிகாஓவிற்தெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் எலபொடகெற்றியகும்புற, முடியால் உரித்தாடப்படும் இத்தப்பனவிருந்து போகும் ரேட்டு, முடியால் உரித்தாடப்படும் மெதகெற்றியதெனிய.

VIII.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
43 ..	கலவாலவிருந்து இத்தப்பனவுக்கு போகும் ரேட்டு ..	1 0 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-103,717 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கிராமத்தாருக்குரிய மெதகெட்டியதெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் மெதகெட்டியதெனிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் லுப்பதுவெவ, (கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலவிற்தெனிய, கன்னங்கரகோரூலலாகே தொன் லூயிஸ் ஜயத்திலக்கவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொறங்காவத்தே பிறக்கட்டிய, தொன் கமலிஸ் அபுகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தெல்கன்கொடவத்த, கன்னங்கரகோரூலலாகே தொன் தாவீத் அபுகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலுவலவத்த, சூரிய கன்னங்கரகோரூலலாகே இன்சோகாமி உரித்தாடும் பெலிங்காவத்த அத்தரகட்டிய, முடியால் உரித்தாடப்படும் துவஎல, கன்னங்கரகோரூலலாகே தொன் தாவீத் அபுகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துவகாவலவிற்தெனிய; கிழக்கு-கலவால கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் துவஎல (பகுதி), லூயிஸ் ஜயத்திலக்க உரித்தாடும் வெவவத்த அத்தரலவிற்தெனிய, (கிராமத்தாருக்குரிய) வெவவத்த, தொன் கமலிஸ் அபுகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தெல்கன்கொடவத்த, கன்னங்கரகோரூலலாகே தொன் லூயிஸ் ஜயத்திலக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொறங்காவத்த, (கிராமத்தாருக்குரிய) கொய்வெலவெற்றியாய, முடியால் உரித்தாடப்படும் லுப்பதுவெவ. முடியால் உரித்தாடப்படும் எலபொடகெற்றியகும்புற; மேற்கு-இத்தப்பன கிராம எல்லை.

IX.—பிரதமபடம் 80.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்ட்ரீட் ப.
44 ..	லுப்பதுவெவ அல்லது துவஎல ..	0 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-(கிராமத்தாருக்குரிய) கத்தவுலதெனியகும்புறவத்த, 82,477 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, (கிராமத்தாருக்குரிய) கத்தவுலதெனியகும்புற; கிழக்கு-கன்னங்கர கோரூலலாகே தொன் லூயிஸ் ஜயத்திலக்கவும்

மறுபேரும் உரித்தாடும் கத்தவுலதெனியகும்பு, கன்னங்கர கோரூலலாக்கே டொன் தாவித் அப்புகாயியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துவகாவலவீற்ற, முடியால் உரித்தாடப்படும் இத்தபனவிவிருந்து கலவாவவுக்கு போகும் ரேட்டு; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் துவகாவலவீன் பகுதி, (கலவால கிராமவெலை) டொன் லூயிஸ் ஜயத்திலக்க உரித்தாடும் வடுவ வத்த அத்தரஹீற்ற, முடியால் உரித்தாடப்படும் இத்தபனவிவிருந்து கலவாலவுக்கு போகும் ரேட்டு; மேற்கு-சூரிய கன்னங்கர கோரூலலாக்கே இன்சோகாமி உரித்தாடும் பெலிங்காவத்த அத்தரகட்டிய, (கிராமத்தாருக்குரிய) கத்தவுலதெனியகும்பு, 82,477 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, (கிராமத்தாருக்குரிய) கத்தவுலதெனியகும்பு, முடியால் உரித்தாடப்படும் மல்அம்பேகல.

[Kalutara S. O. 5—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,402.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்நையாயினுர் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹு) ஆனிமீ 22 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்நையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த கடவத் கோமளையைச்சேர்ந்த அலுத்தகடவத் தாலானவில் மகாதீயுல்வேவை என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 634.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1F ..	பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மகாதீயுல்வேகையாய; கிழக்கு-கரத்தைப்பாறை; தெற்கு-247,109 ம் உ. ப. ல் காணும் கரணி; மேற்கு-முடிக்குரிய அக்கற இடம்.

II.—பிரதமபடம் 634.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
29A ..	தின்பம்ப ..	0 3 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மன்காமி நெக்கத்தேரூலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புறனவெல்ல; கிழக்கு-முடிக்குரிய தின்பம்ப, முடிக்குரிய பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-வான்எல; மேற்கு-157,331 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியால் கூட்டப்பட்ட நிலம், ஊர்சனத்துக்குரிய புறனவெல்ல.

III.—பிரதமபடம் 634.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1V ..	தியுல்வேவகெல ..	0 1 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தியுல்வேவ; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தியுல்வேவகெல, வான்எல; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

IV.—பிரதமபடம் 634.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
15B ..	அக்கறகேன ..	1 2 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பகலவேவ (குளக்கட்டு); தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தியுல்வேவகெல; மேற்கு-239,722 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 983—984 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 29—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,403.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்நையாயினுர் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹு) ஜூன் 22 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடர்நையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சிய கோறையைச்சேர்ந்த மொறகல்லகடவத் துலான துக்கத் வேவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குந் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 714.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	பாலுகாமுக்கலான	122 0 17	19	அடிப்பாறை (பாறை)	0 0 28
2	வெலிஅகாறேள (நீரோட்டம்)	1 3 17	20	துக்காயாய	42 0 35
3	மகாயாயமூக்கலான	12 0 16	21	எகத்துகாஎல (நீரோட்டம்)	0 2 0
4	வெலிஅகாறேமூக்கலான	29 3 0	25	அடிப்பாறை (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 18
5	மகாயாயகேன	257 2 0	28	கொடகிழில்லகாகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 2 34
6	மம்பவேவ (அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	0 2 9	29	கறுவலகாகேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 4
7	அடிப்பாறை (பாறை)	0 1 22	30	வான்எல (நீரோட்டம்)	0 0 9
8	கியுல்வலமூக்கலான	94 3 4	32	அடிப்பாறை (பாறை)	0 0 4
9	தம்பகாயாயகேன	260 0 12	33	கறுவலகாகேனவும் பாலுகாகேனவும்	4 3 4
10	கொடவலஎல (நீரோட்டம்)	0 1 21	34	தின்பம்ப	1 1 35
11	துக்கதவேவ (குளம்)	34 0 13	36	கொறோஎல (நீரோட்டம்)	0 0 19
12	எலபத்வேவ (குளம்)	11 3 17	38	கரத்தைப்பாறை (பாறை)	0 3 0
13	அடிப்பாறை (பாறை)	0 1 13	39	கொடகிழில்லகாயாயகேன	135 1 28
14	கோம்பகாலந்தகேன	22 1 26	40	கொகம்பகாமூக்கலான	9 1 1
15	மினிப்பிற்றனிய (இகொடு)	0 2 18			
16	பாறைவழி (பாறை)	0 0 8			
17	கல்பிற்றியமூக்கலான	15 1 9			
18	துக்காயாய	114 3 10			
					1,178 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொறுவில்லக் கிராம எல்லை, தல்கஸ்வேவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வெலியாவக் கிராம எல்லை, விந்தவேவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-திம்பிரிவேவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கல்கடவலக் கிராம எல்லை, கொறுவில்லக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்கப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 32 ஏக்கர் 3 தூட் 1 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,178 ஏக்கர் 11 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 714.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
22	பாலுகாகேன 233,102, 233,101 ம் உரிமைப்படங்ககளில் காணும் காணிகள்	11 1 7
23	ஹெ	0 1 3
24	பாலுகாகேன 313,044 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 1 32
26	பாலுகாகேன 313,043 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	1 0 5
27	எலபத்துவெவலந்த 305,515, 301,866, ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	3 3 14
31	கறுவலகாகேன 300,728 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 8
35	முருங்ககாவத்தை	2 0 11
37	புளுனவெல	12 2 1
		32 3 1

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 985 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 30—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,404.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐ) (பூன்) ஆனிமீ 22 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துக்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த கடவத் கோறையைச்சேர்ந்த அலுத்தகடவத்துலான மெம்பேவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, 2 ஏக்கர் 1 தூட் 3 பேட்சு விசாலமுடையதும் 629 ம் பிரதமபடத்தில் 1 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் மம்பேவலந்த வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற் கெல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்படவேண்டிய மம்பேவலந்த; தெற்கு-221,065 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், 221,065 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மம்பேவலந்த.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 986 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 31—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,405.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (பூன்) ஆனிமீ 22 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவிலட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாந்தை கடவத் கோறையைச்சேர்ந்த கந்துதலானையில் கல்லெல்லைகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 645.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1 ..	பொறதமனகாகேன, போகாகேன, எகெற்றுக்காகேன, கோங்காகேன ..	100 2 20	11B ..	தம்பகாலந்த ..	0 0 9
1A ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	84 3 18	12 ..	குடவெவலந்த ..	58 1 36
1C ..	இடுகாடும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும் ..	0 2 5	13 ..	குடவெவமுகலான ..	133 1 25
1D ..	கோங்காகேன ..	80 0 23	18 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 17
2 ..	கல்லெல்லேகமவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	44 3 10	19 ..	வெறுகலஎல (நீரோட்டம்) ..	0 1 13
3 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 3 32	20 ..	குடாவஎல (ஷை) ..	0 1 9
8 ..	கல்லெல்லேகமகெலே ..	2 2 20	21 ..	குடாவெகந்த (அழியவிடப்பட்ட குளமும் குளக்கட்டும்) ..	0 2 23
8A ..	தின்பம்பவின் பகுதி ..	0 1 0	22 ..	காற்பாறை ..	0 0 3
8B ..	ஷை ..	0 0 37	23 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 12
9A ..	ஷை ..	0 0 31	24 ..	காற்பாறை ..	0 0 33
10 ..	ஷை ..	0 2 33	25 ..	வள்ளிஎல (நீரோட்டம்) ..	0 1 8
11A ..	தம்பகாலந்த (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 24			
					511 0 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிடகலேகமக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-உனகாள்வெவக் கிராம எல்லை (மகாஎல), 232,757 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஏ. புஞ்சாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மாயிலகாகும்புற, பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 232,757 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, 232,713 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ஏ. புஞ்சாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மாயிலகாகும்புற, (பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்), 232,713 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, உனகாள்வெவக் கிராம எல்லை, (மகாஎல); தெற்கு-உனகாள்வெவக் கிராம எல்லை, (மகாஎல), உனகாள்வெவக் கிராம எல்லை, மாயிலகாள்வெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிடகலேகமக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 65 ஏக்கர் 1 தூட்ட 11 பேட்சம் மேற்குறித்த 511 ஏக்கர் 1 பேட்சுக்கு எடங்கவிலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 645.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 9 ..	புராணவத்த ..	3 3 6	B 13B ..	268,380ம் உ. ம. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 0 4
A 3½ ..	258,450 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி ..	3 2 13	1B ..	அலுத்த அக்கர 321,307 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	2 0 7
A 3¼A ..	அக்கரவெல ..	0 1 0	6 ..	320,583 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	2 0 22
A 3½B ..	ஷை ..	0 0 31	12A ..	320,582 ம் ..	1 0 6
A 4 ..	புராணகங்கொட ..	1 0 5	12B ..	320,585 ம் ..	2 0 1
A 5 ..	புராணவெல ..	20 2 12	12C ..	320,581 ம் ..	2 0 8
A 7 ..	ஓயாலந்த 319,584 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	1 3 32	12D ..	320,493 ம் ..	13 0 32
B 11 ..	268,380 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி 269,823 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	5 1 28	14 ..	குறிகாலந்து ..	2 3 1
B 13A ..	குடாவெவமுகலான 319,598 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	1 0 14	17 ..	320,538 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ..	2 0 29
					65 1 11

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 987 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 32—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,406.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (பூன்) ஆனிமீ 22 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சிய கோமளையைச்சேர்ந்த பகாலகலெகம் தாலானையில் தம்மன் னாய, எருன்குட்டுளம், இகலதம்மன்னாவ, குடாபெம்பெண்டிவெவ என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

தொப்போ பிரதமபடம் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	மீம்பெண்டிஎலமுக்கலான, தொத்தவலமுக்கலான	8,709 2 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாறகாவெவ கிராம எல்லை, திம்பிறிவெவ கிராம எல்லை, ஓர் தெரு, நாமன்கஸ்வெவ கிராம எல்லை, ஓர் தெரு; கிழக்கு-கரம்பாவ கிராம எல்லை, மெற்றிக்காவ கிராம எல்லை; தெற்கு-எப்பவல கோமளைய எல்லை கல ஓயாவின் பகுதி; மேற்கு-கல ஓயா, கல ஓயாவின் பகுதி, தொப்போ பிரதமபடம் 5, ஓர் தெரு, தொப்போ பிரதமபடம் 5.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி னிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 155 ஏக்கர் 3 றாட் 30 பேட்சம் மேற்குறித்த 8,709 ஏக்கர் 2 றாட் 26 பேட்சுக்கு ஈடங்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

தொப்போ பிரதமபடம் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
2 ..	கொன்கா அக்கராவெல (213,121 ம், 239,665 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	28 2 26	B 21 ..	கெல்அம்பகாலந்த	0 0 36
3 ..	கொன்காவெல	1 0 4	B 22 ..	ஷெ	0 0 11
4 ..	சியம்பலகாலந்த	3 3 18	B 23 ..	ஷெ	0 0 12
5 ..	வன்எல (நீரோட்டம்)	0 2 18	B 24 ..	ஷெ	0 0 21
6 ..	கொன்காவெல	0 3 26	B 25 ..	ஷெ	0 0 32
A 7 ..	கொஅம்பவேம்புவெலந்த	0 1 5	B 26 ..	ஷெ	0 0 24
A 8 ..	புரானவெல	2 3 28	B 27 ..	கெல்அம்பகாலும்புற	14 1 11
A 9 ..	ஷெ	17 3 21	B 28 ..	கொடகிரிலலகாலும்புற	4 3 3
A 10 ..	கன்கொட	4 0 29	C 29 ..	கரத்தைரோட்டு	1 2 19
A 11 ..	அக்கராலந்த	0 0 4	C 30 ..	மோறகாவெலமுக்கலான (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 6
A 12 ..	அக்கராலந்த. கொன்காவந்த டன்கா யேன (219,042, 232,595, 292,989, 281,716 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	12 0 37	C 31 ..	மோறகாவெலமுக்கலான	24 3 27
A 13 ..	கொன்காவந்த (232,594 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 1 33	C 32 ..	ஷெ (303,250 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதியும்)	15 0 5
A 14 ..	பாதை (பாதையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்)	0 0 26	C 33 ..	பழைய ரோட்டு	0 0 25
A 15 ..	வன்எல (நீரோட்டம்)	0 3 3	C 34 ..	பள்ளியிடம் (179,168 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதியும்)	0 1 20
A 16 ..	டன்காயேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 34	C 35 ..	மோறகாவலமுக்கலான (ஓயாவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 13
17 ..	தம்மன்னாவகலே	7 1 8	C 36 ..	கல ஓயாவின் பகுதி (நீரோட்டம்)	1 2 37
B 18 ..	கெல்அம்பகாலந்த	0 1 7	C 37 ..	பழைய ரோட்டு	0 0 11
B 19 ..	ஷெ	0 0 21	C 38 ..	மோறகாவலமுக்கலான (ஓயாவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 11
B 20 ..	ஷெ	0 1 38			155 3 30

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 988 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக. [Anuradhapura S. O. 33—1917.]

[Anuradhapura Notice No. 6,407.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடநதையாயினுந் தங்களுக்குக் குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் டூஸ் (ஜூன்) ஆனிமீ 22 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடநதையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சிய கோமளையைச்சேர்ந்த பகாலகலெகம் தாலானையில் தம்மன்னாவ என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5 ..	வான்எல (நீரோட்டம்)	0 2 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-239,665 ம், 213,121 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடியால் உரித்தாடப்படும் சியம்பலகாலந்த; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் மீம்பெண்டிஎல முக்கலானவும் தொத்தவலமுக்கலானவும்; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் சியம்பலகாலந்த, 213,121 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் உரித்தாடப்படும் சியம்பலகாலந்த, முடியால் உரித்தாடப்படும் மீம்பெண்டிஎலமுக்கலானவும் தொத்தவலமுக்கலானவும்; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் மீம்பெண்டிஎலமுக்கலானவும் தொத்தவலமுக்கலானவும்.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 989—990 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

## II.—தொப்போ பிரதமபடம் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
15 ..	வன்எல (நீரோட்டம்)	0 3 3
16 ..	டன்காயேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 34
		3 3 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-281,716 ம், 292,989 ம், 232,595 ம், 219,042 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-232,594 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய மெம்பென்டமூக்கலானவும் தொத்தவலமூக்கலானவும்; தெற்கு-முடிக்குரிய மீம்பென்டமூக்கலானவும் தொத்தவலமூக்கலானவும், 232,594 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் உரித்தாடப்படும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், 232,595 ம், 292,989 ம், 281,716 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடப்படும் மீம்பென்டமூக்கலானவும் தொத்தவலமூக்கலானவும்.

## III.—தொப்போ பிரதமபடம் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
17 ..	தம்மன்னுவகல	7 1 8

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தாடப்படும் மீம்பென்டமூக்கலானவும் தொத்தவலமூக்கலானவும்.

[Anuradhapura S. O. 34—1917.]

## [Anuradhapura Notice No. 6,408.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஞா. (ஜூன்) ஆனிமீ 22 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சிய கோறணையைச்சேர்ந்த விலாச்சிய துலானையில் இகலகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

## பிரதமபடம் 712.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 ..	இகலகமலந்த ..	87 2 18	10 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 0 12
2 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 0 19	11 ..	எல ( ஷை )	0 1 10
3 ..	இகலகமலந்த ..	22 2 16	12 ..	இகலகமலந்த	4 2 23
4 ..	இகலகமலந்த (குளம்)	9 1 32	13 ..	ஷை ..	11 1 34
5 ..	இகலகமலந்த (குளக்கட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 8	14 ..	பெரியதெரு (பகுதி)	0 2 8
6 ..	தொறவ்எல (நீரோட்டம்)	0 0 1			138 0 33
7 ..	இகலகமலந்த (குளக்கட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 12			

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-நொச்சியகம கிராம எல்லை; தெற்கு-அதராசபுரத்திலிருந்து புத்தளத்துக்குப் போகும் பாறை, (துணுதம்புவெவ கிராம எல்லை); மேற்கு-துணுதம்புவெவ கிராம எல்லை, வெலியாவ கிராமஎல்லை, வல்பொல கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன. வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 11 ஏக்கர் 1 ஞா. 22 பேட்சம் மேற்குறித்த 138 ஏக்கர் 33 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

## பிரதமபடம் 712.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
A8 ..	பா லுவத்த	5 1 5
A9 ..	புராணவெல	6 0 17

\*இங்கிலீசின் நாணகம் பாகம் 991 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க. 11 1 22

[Anuradhapura S. O. 35—1917.]

## [Uva Notice No. 6,409.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஞா. (ஜூன்) ஆனிமீ 22 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் புத்தளப் பிரிவைச்சேர்ந்த கந்துகாற கோறளையில் வேகும்புற என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத் துட னைணக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குற காணித் துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபட்டம் 213.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
3E ..	தெகிவெற்றலந்தகேன .. .. .	0 3 36

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அடல கெனயாய் ; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட (காலகும்புற ஆறவுக்கும் சின்ன ரேட்டுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட) கெகிவெற்றலந்தகேன ; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெகிவெற்றலந்தகேன (297,524 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

II.—பிரதமபட்டம் 213.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
12 ..	கெவவத்த .. .. .	1 0 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மவறகஸ்எல்லேகேன (319,386 ம் உ. ப.-ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட மெதஅராவத்த (291,706 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ; கிழக்கு-மந்நாயக முடியான்செலாக்கே சியாத்தகமரூளையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மெதகெகிரவத்த, மந்நாயக முதியான்செலாக்கே சியாத்துவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெவவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் விந்தேவத்த ; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெகிவெற்றலந்த (297,525 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கலகொடேபத்தன ; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கலகொடேபத்தன.

III.—பிரதமபட்டம் 213.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
30F ..	கிரமகெற்றிய .. .. .	1 0 7
30G ..	ஷை .. .. .	0 3 36
30H ..	ஷை .. .. .	1 0 0
		3 0 3

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மீகா அராவகேன ; தெற்கு-அலுத்தகெகிர சியாத்து உரித்தாடும் அலுத்தகெகிரவத்த ; மேற்கு-மெதகெகிர கிரிவந்தவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மெதகெகிரவத்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வட்டகொடபத்தன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வல்கொடபத்தன.

IV.—பிரதமபட்டம் 213.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
31B ..	மலன்கொடபத்தன .. .. .	0 3 33
31C ..	ஷை .. .. .	0 3 36
		1 3 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மலன்கொடபத்தன ; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட (ரேட்டுக்கும் வெட்டு வாய்க்காலுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட) மலன்கொடபத்தன.

V.—பிரதமபட்டம் 213.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
34F ..	டம்பிற்றியயேன .. .. .	1 1 26

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட டம்பிற்றியயேனயாய் ; தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட (அராவகந்துறவுக்கு சேமிக்கப்பட்ட டம்பிற்றியயேன.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 992—993 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Uva S. O. 3—1917.]

[Amending By-law 6 of the By-laws made by the Local Board of Matara.]

1898 ம் ஆண்டின் நகரசங்கச் சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவில் மாத்தமை நகர சங்கத்தவரால் உண்பெண்ணப்பட்ட 1911 ம் ஆண்டின் சித்திரைமாசம் 7 ந் திகதியைக்கொண்ட 6,434 ம் நெம்பர் அரசாட்சி “கெசற” பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட டதும் சொல்லிய சங்கத்தவரால் உண்டாக்கியதுமான உப பிரமாணங்களின் 6 ம் பிரிவில் சொல்லிய “வீட்டுக்கடுத்த” என்ற சொல்லுக்குப் பதிலாய் “வாளி” பெண் சொல்லை வைத்துத் திருத்தப்பட்டதை அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்கள் பெலப்பிக்கச் சித்தமாயினார் என்பது சகலரு மறியும்படி யித்தா லறிவிக்கப்படுகின்றது.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், 1917 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 19 ன் உ.  
 உத்தமரூது கட்டளைப்படி,  
 ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
 கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[Tender for Transporting Salt from Karaiur  
to Mannar Salt Stores, Jaffna.]

இத்தாற் சகலருமறியவும் 9,000 அந்தர் உப்பு கரைபூரிவிருந்து மன்னாருக்கு ஏற்றிக்கொண்டுபோய்க் கொடுக்கவிரும்புபவர்கள் கேள்விப்பத்திரங்கள் அனுப்பலாம். ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் கேள்விக்காரன் ஏற்றவேண்டிய உப்பில் 5,000 அந்தரை 1917 ம் ஹஸ் ஆடிமாதம் மூன்றாம் கிழமையிலும் மிகுதியை அடுத்த ஐப்பசிமாதத்திலும் ஏற்றிக்கொண்டுபோய் ஒப்புவிக்கவேண்டியவராவார்.

2. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக ஒட்டி முதல்திரைவைத்து மேல்விலாச மிட்டிருக்கவேண்டும்.

(a) மூலப்பிரதியில் வடமாகாணம் கவுண்டிமேந்து ஏசுந் துக்கு மேல்விலாசம் எழுதுக.

(b) இணைப்பிரதியில் கொழும்பு அரசிறைவருமான காரியஸ்தருக்கு என்று மேல்விலாசம் எழுதுக.

3. “உப்பு ஏற்றுக்கேட்கும் கேள்விப்பத்திர மென்ற” உறையில் இடதுபக்க மேல்மூலையில் எழுதவேண்டும். 1917 ம் ஹஸ் ஆடிமாதம் 10 ந் தேதி செவ்வாய்க்கிழமைய மத்தியானத்துக்குமுன் கவண்மேந்து ஏசுந் தர் கந்தோரிலும் அரசிறைவருமான காரியஸ்தர் கந்தோரிலும் சேரவேண்டியது.

4. கேள்விப்பத்திரம் அதற்கென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேண்டும். அக்கடதாசிகள் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்களை ஏற்கப்படமாட்டாது. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முதலெழுத்துக ளிடப்படவேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிணையென் விலத்தப்படும்.

5. கேள்விப்பத்திரக் கடதாசிகள் பெற விரும்புவோர் கச்சேரியில் ரூபா 50 கட்டிப் பற்றிச்சீட்டைக் கொடுத்துப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்டிமேந்து ஏசுந் து அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்டுப் பத்திரங்களுக்குள்ளாகப் போதிய பிணை கொடுக்கத்தவிரினால், அல்லது ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பறிமுதலாக்கப்படும். அப்படித் தவறியவர்களின் பெயர் கவுண்டிமேந்துக் கொந்திரத்துக் கொடுக்கப்படாதென்று தள்ளப்பட்டவர்களுடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப் பும் சேர்க்கப்படும். ஒப்பந்தம் நிறைவேற்றியவுடன் கட்டிய காசு முதலியவை திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான மனுஷர் பிணைநிற்போமென்று சம்மதம் காட்டும் பத்திரமும் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விலாசமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தில் ஒரு அந்தருக்கு ஏற்றுமுகூலி எவ்வளவென்று குறிக்கவேண்டும். நூற்றுக்கு இரண்டு வீதத்துக்கு மேற்படாமல் சேதத்துக்குக் கழிவுவிடப்படும்.

8. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணையுதிக்குச்சேரவேண்டும். மற்றும் காரியங்கள் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

9. மேற்சொல்லியவைகளுக்கேற்க எழுதப்படாத கேள்விப்பத்திரங்கள் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

10. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது எல்லாவற்றையும் ஏற்க அல்லது நியாயம் சொல்லாது மறுக்க முழு உருத்தும் கவண்மேந்துக்கு உண்டு.

எஸ். எச். வாடியா,  
கவுண்டிமேந்து ஏசுந் துக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,  
1917 ம் ஹஸ் ஆனிமீ 16 ந் உ.

[Election of a Member for the District Road  
Committee, Tamankaduwa.]

தம்பங்கடவை டிஸ்திரிக் ரோட் கொம்மிற்றியின் அங்கத் தொருவர் மரணித்ததினால் அவ்விடத்திற்கு இத்தா லறிவிக்கிறதாவது 1861 ம் ஆண்டின் 10 இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின்படி 1917 ம், 1918 ம், 1919 ம் ஆண்டுகளுக்கு தம்பங்கடவை டிஸ்திரிக் ரோட் கொம்மிற்றியின் அங்கத் தொருவராக வரும் உத்தியோகத்தை கேட்க நினைக்கும் யாரேனும் தங்கள் எண்ணத்தை தெரிவு நாட்களுக்கு பத்து நாளைக்கு முன்னே வடமத்திய மாகாண பிரவின்சியல் ரோட் கொம்மிற்றியின் சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தி லறிவிக்க வேண்டும்.

மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 27 ம் பிரின்படி 1917 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 3 ந் திகதி சாயந்தரம் இரண்டு மணிக்கு தோப்பாவை வாடியில் தெரிவுசெய்யப்படும்.

எச். ஆர். பிரீமன்,  
பிறவின்சியல் ரோட் கொம்மிற்றிச்  
சங்கத்தலைவர்.

பிறவின்சியல் ரோட் கொம்மிற்றிக் கந்தோர்,  
அனுராசபுரம், 1917 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 16 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Colombo for  
Ratnapura District.]

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்த் சப்பிரீஸ் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சப்பிரீஸ் கோட்டாரால் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த இறியினெல் வழக்கு விசாரணை, 1917 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 10 ந் திகதி யாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்ங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,  
பி. கொன்ஸ்மன்மைன்,  
பிஸ்கால்.

இரத்தினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1917 ம் ஹஸ் ஆனிமீ 17 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Session at Colombo for Chilaw  
and Puttalam Districts.]

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்த் சப்பிரீஸ் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சப்பிரீஸ் கோட்டாரால் சிலாபம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த இறியினெல் வழக்கு விசாரணை, 1917 ம் ஆண்டு சூலைமாதம் 10 ந் திகதி யாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்ங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,  
எஸ். டி. ஸமறசிங்க,  
பிஸ்காலுக்காக.

குருகுக்கல் பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1917 ம் ஹஸ் சூன்மீ 15 ந் உ.